

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.344.

Madrid.—Sábado 28 de Enero de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE EL BOULEVARD

UN DICTADOR AMERICANO

Leo en un número de *Le Temps* que las Cámaras del Paraguay han sancionado el golpe de Estado del coronel Jara, admitiendo la dimisión al Presidente y al Vicepresidente, y nombrando al coronel Presidente de la República.

Jara es el hombre que menos se parece al resto de los mortales de cuantos yo he conocido en mi vida, y no puedo resistir á la tentación de dedicarle una de mis crónicas, seguro de que los lectores han de agradecerlo. Es hombre fuerte, de complejión casi atlética, color cetrino, grandes ojos, en que se lee la expresión de su voluntad indomable y de su valor á toda prueba, y enormes bigotes á lo kaiser.

Tiene treinta y dos años; su carácter es jovial, duro y enérgico para la política; suave, blando y tierno para el sexo débil, por el que siente una predilección tan grande, que no fuera injustificado poner en su escudo, como mote, aquello de:

«Me gustan todas, me gustan todas, me gustan todas en general...»

Cuando yo le conocí era ministro de la Guerra, y había ido á las fiestas del Centenario argentino en representación del Paraguay.

Su tipo marcial, su juventud, que contrastaba con la alta representación que ostentaba, y su historia política, hacían de él un personaje interesante, sobre todo para las mujeres.

Porque Jara, antes de este golpe de Estado, había hecho ya una revolución de las más curiosas que registra la historia del mundo. El Ejército del Paraguay estaba sumamente molesto porque el Gobierno había decretado el uso de calzados. Acostumbrados los soldados á ir descalzos, no podían andar. Jara les ofreció que si triunfaba, suprimiría las alpargatas, y triunfó la revolución.

Era el joven coronel el verdadero amo del Paraguay y trataba despectivamente al propio Presidente de la República.

En aquellas magníficas fiestas de Buenos Aires era el hombre completamente feliz, y su actividad no le permitía darse tregua á sí mismo.

En el baile del teatro Colón, bailando con las señoritas de la mejor sociedad; en los Circulos, donde era estimadísimo, y en las faras, aquellas fiestas deliciosas que en honor de los extranjeros organizaba la galante Argentina; en todas partes Jara era la gran atracción.

Un periodista español, que tenía la manía de preguntarlo todo á todo el mundo, le interrogó un día sobre la situación del Paraguay, y él respondió:

«Me parece bien, porque si no ya lo hubiera derribado.»

Para indicar el desprecio de Jara, por todo lo que no fuese energía y acción, basta referir un episodio: El Circulo de Armas, la Sociedad más aristocrática de Buenos Aires y una de las más cultas y de buen tono de todo el mundo, celebraba con un banquete el aniversario de su fundación y á ese banquete sólo asistíamos dos extranjeros: Jara y yo.

El presidente comenzó su brindis dedicándonos á los huéspedes frases de afecto y cortesía y cuando se trató de contestar, dijo, señalándome: «Hazlo tú, ché, que yo no soy hombre de palabras.»

El no es hombre de palabras y bien lo ha demostrado, quien sin grandes estudios, á los treinta y dos años, ha hecho dos revoluciones y es jefe de Estado.

En España, el país de los oradores, donde desde que nos rigió el sistema parlamentario ha habido pocas medidas gubernativas disparatadas que no se defendían con grandes discursos, debemos admirar más á los que no son hombres de palabras.

Martínez Campos, con la coronada de Sagunto, que destruyó el desorden y la anarquía del Gobierno republicano, y Pavia, con su decisión del 3 de enero, no fueron hombres de «palabras» é imprimieron rumbo á la política de su país y quedarán siempre en la Historia cuando sólo se conserve un breve recuerdo de la energía oratoria de Ríos Rosas, de las frases atildadas de D. Joaquín María López y de... ¿pero á qué seguir la lista?

Palabras, palabras, palabras.

Meditemos la frase del Príncipe de Dinamarca, y al glosar el concepto shakespeariano pensemos, en que el talento, la cultura y la palabra son cualidades auxiliares de los hombres de Estado, que sólo merecen ese nombre cuando es la voluntad su condición predominante.

FABRICIO.

ECOS

Se ha juzgado en Nueva York un proceso sensacional: el de la señora Schenck, acusada de haber envenenado á su marido con una mezcla de azúcar y sales de plomo.

Pues bien, uno de los testigos de descargo, un médico, tras haber afirmado que la mezcla en cuestión era inofensiva en las proporciones indicadas, quiso unir el hecho á la palabra, y, como demostración, se tragó una cucharada de esa mezcla ante el Tribunal.

Por emulación, el abogado de la acusación pidió, á su vez, una porción, que también absorbió. Pero no se contentó con eso, sino que dijo:

«Ahora les toca á ustedes, señores jurados!»

Muchos de los jurados, con temor y haciendo muecas también, tomaron porciones, por imitar el ejemplo y no desairar la invitación.

Por fortuna, el médico no era un falso testigo. Nadie se puso enfermo. Y la inculpada ha sido absuelta.

Con destino al popular maestro compositor Torregrosa, que ya lo tiene en su poder, ha sido construido en Madrid un instrumento-mueble por todo extremo curioso y aprovechable. Es un armonium y piano, contenido en un buró, que, mediante ingenioso y sencillo mecanismo, que se contiene en los dos primeros cajones, á derecha é izquierda de la mesa del buró, suena unas veces como piano solo, otras como armonium y otras como ambos instrumentos concertados, para servir los cuales y para dar el aire necesario al armonium, tiene sus pedales respectivos.

La longitud de este mueble especial es en su frente de un metro noventa centímetros, y su altura, en el fondo ó lado que se adosa á la pared, de un metro y sesenta centímetros, siendo todo él chapeado de palosanto, que le hace un mueble é instrumento de lujo.

Como encima del teclado se saca un ancho tablero, que hace perfectamente los oficios de mesa, sobre ella puede escribir con la mano derecha el compositor lo que va ejecutando con la izquierda en cualquiera de ambos instrumentos ó en los dos.

Y para guardar los papeles, libros, tintero y demás, tiene varios cajones, que se cierran con su llave, lo mismo que la tapa del teclado.

Tal es, en su tipo, el mueble-instrumento especialísimo que hemos creído conveniente describir como cosa curiosa y no usual y como delicado capricho de un artista.

Murmuraciones

SICALIPSIS

En el teatro del Duque, en Sevilla, ha desaparecido una tiple. Así nos lo ha manifestado el telegrafo. Esta tiple vivía con un actor, según añaden los corresponsales. El que la encuentre puede, por lo tanto, entregarla á dicho actor, el cual le gratificará.

Antes de desaparecer, la tiple había intranquilizado á sus amigos enseñándoles a revolver, que debía, según ella, servir para algo. Felizmente, el revolver no ha servido para nada. La bella artista lo ha pensado mejor, y en vez de poner término á su existencia, ha resuelto endulzarla fugándose con un apasionado admirador.

Todo ello pertenecería al secreto de la vida privada, y los corresponsales no hubieran adivinado el suceso en un telegrama, si la figura artística de la tiple á quien se alude no tuviera el necesario relieve para que se interesara el público por sus andanzas. Pero se trata nada menos que de una de las más insignes intérpretes de *La corte de Faraón* y *El país de las hadas*! Una resplandeciente estrella del ciclo sicalíptico!

He aquí los inconvenientes de tanto representar *El país de las hadas* y *La corte de Faraón*. Es posible que fueran estas mismas zarzuelas, con su encanto sugestivo, como ahora se dice, las que despertaran en la artista el irresistible deseo de huir con un admirador. Y en cuanto á lo del revolver, también es posible que dudara un momento sobre la utilidad ó inutilidad de una vida consagrada por entero á las creaciones sicalípticas de Perrin y Palacios.

No basta que la linda tiple—yo no la conozco; pero los telegramas afirman que es muy bella—haya huido de un teatro determinado. Es preciso, para completar su emancipación, que huya también del repertorio. Y dicho esto, dejo de referirme á la artista fugitiva para hablar de la sicalipsis en general.

Si mis ocupaciones me lo permitieran, yo complacería con mucho gusto á los diversos lectores que me aconsejan una ruda campaña antisicalíptica. He recibido docenas de cartas excitándome á ello. El iniciador del propósito, el primero en alentarme á combatir la plaga de la sicalipsis, firmaba con el seudónimo *Un espectador*. Yo publiqué su amable epístola, y me pareció tan juiciosa, tan razonada, tan fundamental, que difícilmente pudiera decirse nada más ni nada mejor de lo que él dijo. De ahí que yo no reforzara su argumentación, por creer que mi modesto auxilio era ya inútil. Esto de las zarzuelas sicalípticas, como lo de los dramas anticlericales, no tiene nada que ver con la amplitud de espíritu ni con el amor á la libertad, por de contado. Ambas plagas, el drama anticlerical y la zarzuela sicalíptica, han sido, sencillamente, dos tranquilas á que han apelado ciertos autores para procurarse el aplauso público fácilmente, sin necesidad de devanarse la mollera. Únicamente fué sensible que entre estos autores figuraran á veces escritores capaces de hacer otras cosas de mayor sustancia.

La palabra sicalipsis es, aparte de un disparate, un eufemismo. Si á las cosas se les llama por su verdadero nombre, ni los literatos pondrían su firma en los carteles sicalípticos, ni las triples se prestarían á servir de pantalla para que un caballero particular cobrase dinero por constiparse ellas cuando se aligeran de ropa. La sicalipsis debiera ser, por lo menos, un género puramente de verano.

«En el arte el desnudo es el mejor vestido», decía monseñor Dupanloup, y nuestro Campomór recuerda esta frase en su «Poética». Nadie se espanta de ver medio desnudas á las bellas triples y bailarinas. La realidad no puede ser inmoral. ¿Quién se escandaliza de contemplar una Venus en la estatua, en el cuadro? No se trata de eso. La libertad del arte ha de ser absoluta. Pero de la belleza artística, sin velos, ni postizos, á la pornografía, morbosa y antiestética, la distancia es grande. Sobre que, para admirar la escultura de una mujer, no se necesita el concurso de ningún libretista.

No es, ni puede ser mogigatería oponerse á la invasión pornográfica. En los Estados Unidos y en Inglaterra ha habido campañas recientes en este sentido. En Alemania se ha puesto freno á esa ola invasora. En Francia mismo, republicana y con Briand en el Gobierno, acaba de dictarse un decreto reprimiendo la pornografía en libros y folletos. No lo tengo ahora á mano, y por esto no lo reproduzco, pero en todos los periódicos franceses pudisteis leerlo.

La belleza de la mujer fué y será siempre un gran elemento de arte. ¿Quién lo duda? Del paganismo hemos recogido la herencia de las obras artísticas más gloriosas. Pero el impudor, el descaro, la grosería en los gestos, actos ó palabras de una mujer hermosa son como manchas de fealdad derramadas sobre su hermosura para deslucirla. Ese repugnante espectáculo de los saloncillos, cines, teatros ó como se les quiera llamar, donde no se busca la gracia en el baile, sino el descoco, y donde salen cuatro desgraciadas, no siempre bonitas, á cantar porquerías sin ingenio, me parece una gran vergüenza de Madrid.

Lo malo es que cierto público acude á llenar esos locales donde la necesidad y la indecencia triunfan á diario. Y yo pregunto si hay derecho á oponerse á que cada cual haga de su capa un sayo, como suele decirse. Puede y debe evitar la autoridad, por ejemplo, que en los carteles se impriman títulos obscenos ó groseros; pero esto es bien poco. La obra del legislador (en este sentido de combatir el contrabando de la pornografía en el arte) sería, probablemente, ineficaz. Los únicos diques posibles contra la epidemia pornográfica, de que mis numerosos y amables comunicantes se quejan, son el periódico y el público mismo. El periódico, no anunciando porquerías. Y el público, no yendo á verlas. Por mi parte, como periodista y como espectador, declaro mi abstención absoluta. No puedo hacer campañas contra la «sicalipsis» porque ello me obligaría á asistir á los espectáculos «sicalípticos» previamente y el sacrificio sería superior á mis fuerzas.

R. J. C.

ESPAÑA Y EL «MAINE»

Un folleto de Fuentevilla.

Con ese título ha publicado un folleto, en la Habana, el ilustrado periodista J. M. Fuentevilla (Manuel Morphy).

En él se recopilan las principales fases que pasó este asunto, desde la entrada del barco en la bahía hasta su explosión, en la noche del 15 de febrero de 1898.

Son muy interesantes los datos que Fuentevilla da á conocer, explicando las causas que motivaron la llegada de aquel acorazado americano, porque presentan un nuevo aspecto, en el que juega papel artero aquel célebre cónsul Lee, que tanto daño hizo á España.

Relata después la noche de la catástrofe, el entierro de las víctimas y el primer informe del departamento de Navegación de Washington, que opinaba que la explosión había sido interior, en los almacenes de pólvoras, y que no había que atribuirle á torpedo alguno. La mayoría de los miembros del Congreso también la achacaba á un accidente involuntario, opinión de que por entonces participaba el Gobierno americano.

Refiere luego cómo empezó á insinuarse la perfidia, ante las insidias con que el comandante del barco *Sigsbee* envolvió sus declaraciones, á pesar de hallarse ausente del barco con sus oficiales, cuando estalló, agravando más la inquina contra España el informe de la Comisión investigadora y los telegramas alarmantes dirigidos á la Prensa jingoista de Nueva York.

Entra, con esos antecedentes, en la indicación hecha por los americanos de volar los restos, á la que se opuso el Gobierno español, á fin de que no desapareciese testimonio de tanto valor para explicar las verdaderas causas del siniestro.

Inserta el informe de los marinos americanos, presididos por Sampson, con la acusación de que se debía la explosión á una mina colocada bajo el acorazado, sin encontrar prueba para fijar ningún género de responsabilidades, y el del fiscal español D. Pedro Peral, que concluye declarando que la catástrofe se debía á causas interiores al barco. Da á conocer todos los detalles que precedieron á la declaración de guerra, después de rechazar la proposición de la Comisión de París, que presidió el Sr. Montero Ríos, de que se nombrase una Comisión de siete técnicos extranjeros, designados por los Gobiernos español y americano, para depurar las causas y responsabilidad de la catástrofe.

Se extiende en las vicisitudes y fracasos por que han ido pasando los proyectos de extracción del casco del *Maine*, asunto del que Fuentevilla ha sido constante impulsor en la Prensa de la isla de Cuba, pidiendo la intervención de España en ella, á la cual no se ha llegado, pues esas operaciones se hacen hoy sólo por los Estados Unidos.

Es, pues, el trabajo de aquel buen escritor y español prestigioso de gran importancia histórica y de mucho valor nacional, por cuanto contribuye á destruir la calumniosa especie de que la voladura del *Maine* fué producida por los españoles de Cuba.

Ahora que la verdad y la justicia empiezan á resplandecer, adquieren carácter de profecía aquellas frases con que Sagasta contestó al ministro americano el 29 de marzo de 1908: «No cabe responsabilidad material ni moral á España por la catástrofe del *Maine*, y nada se le puede pedir por un siniestro determinado por causas interiores del buque.»

SEVERO GOMEZ NUREZ.

CUESTION DE ACTUALIDAD

Puente habló con nuestro corresponsal

El Sr. Quero ratifica su información.

Leímos ayer con extrañeza en algunos queridos colegas que el general Puente había declarado que durante su permanencia en Cádiz, después del viaje regio, no habló con ningún periodista.

Desde luego nos resistimos á creer que tal afirmación hubiera hecho el general.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicó hace pocos días, con seguridad absoluta, la información interesantísima que hubo de remitirle por teléfono su corresponsal en Cádiz, D. Joaquín Quero. Y la publicamos con seguridad absoluta de certeza, porque el Sr. Quero tiene fama bien ganada de informador serio y veraz, le conoce en Cádiz todo el mundo sobradamente y no hay quien le suponga capaz de fingir una entrevista é inventar unas declaraciones, cuanto menos en asunto tan delicado.

Ya en nuestras ediciones de ayer hubimos de ratificar categóricamente la información del Sr. Quero, contando con su venia.

Pero la seriedad del periódico y la propia seriedad del informador exigían algo más que la afirmación rotunda.

Invitamos al Sr. Quero, por telégrafo, á hacer cuantas manifestaciones juzgara convenientes para que el público, nuestro dueño y señor, no pudiera abrigar la más leve duda.

Y el Sr. Quero, con su acostumbrada diligencia, nos telegrafía la siguiente minuciosa historia.

Con publicarla íntegra ha terminado nuestra misión. Y entiendo que lo que ella rectifica es la manifestación atribuida por algunos colegas al general Puente, pues nosotros seguimos resistiéndonos á creer que haya el propio general declarado lo que nos achaca. Bien que la experiencia profesional nos tiene habituados, desgraciadamente, á la norma comodísima de aquellos hombres públicos que, arrepentidos de hablar por virtud de un inesperado efecto de lo dicho, creen que todo se arregla con extender título de inventores á los que no pasan de ser intérpretes fidelísimos.

Dejemos la palabra al informador:

Historia de la entrevista.

CADIZ. (Viernes, noche.) A mis manos llega el telegrama en que anuncia que el general Puente niega haber hablado conmigo.

Francamente: no me cabe en la cabeza que tal cosa haya dicho el general.

Permitidme que exteriorice mi extrañeza.

Cuanto telefoné es exacto, rigurosamente cierto.

Y ahora digo más: que en mi información omití, por prudencia, otras particularidades.

El general Puente me refirió su entrevista con S. M. el Rey.

Yo me abstuve de referirme á ese extremo.

Bien está que conste así.

Voy ahora á hacer historia puntualísima de mi entrevista con el general Puente.

Dónde nos vimos.

Iba yo camino de la Jefatura de Obras Públicas.

Como redactor que soy del «Diario de Cádiz», voy diariamente á dicho centro por un deber de información.

Vi al general Puente que se hallaba á la puerta de la librería de Ibáñez, situada en la calle Ancha, frente á la iglesia de San Pablo.

Iba el general vestido de paisano.

Habíame dicho momentos antes que el general acababa de salir de la Central de Teléfonos, distante pocos metros de la librería de Ibáñez.

Nuestra conversación.

Me acerqué al general y saludándole afectuosamente, le pregunté:

«Tengo mucho gusto en verle bien.

«¿Qué le trae á usted por Cádiz, mi general? Sé que ha estado usted ahora en Teléfonos. ¿Hay algo de su asunto?»

El general Puente me contestó:

«He venido de la Carraca para hablar por teléfono con mi hija, que está en Madrid. Mientras llega la hora de la conferencia, estoy esperando aquí, en la librería del amigo Ibáñez.

En aquel momento pasó un coche. El cochero, Manuel Jiménez, se detuvo y saludó al general.

Desapareció el carruaje y volví á conversar con el Sr. Puente:

«No he querido ir á la Carraca—le dije—á molestarle después de su llegada de Almería, por creer que en estas circunstancias no querría usted hacerme manifestaciones relacionadas con la cuestión.

El general me preguntó entonces:

«¿Usted es periodista?»

«Sí, señor. ¿No se acuerda usted? Soy Quero, redactor del «Diario de Cádiz», hace muchos años. También soy corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, «A B C» y otros periódicos. Muchas veces molesté á usted pidiéndole noticias hace años. Ultimamente lo hice en San Fernando, durante las fiestas del Centenario. Allí me dijo usted que el Rey iría á Valencia y también usted, con la escuadra.

Contéstome el general:

«Sí, sí, ya recuerdo; pero siempre confundido á usted con otro señor, bajo, que está en Madrid; un señor que iba á las subastas del ministerio de Marina cuando yo estaba en el Ministerio.

Para poner las cosas en claro, hube de replicar:

«Ese señor á que usted se refiere es Santomé. Fué hace años redactor del «Diario de Cádiz». Hoy está en grande. Tiene negocios en Canarias y en Londres. Gana mucho dinero.

La dichosa carta.

Disipada la confusión, reanudé el hilo de mis preguntas:

«¿Qué hay de su carta?»

Y antes de que yo pudiera decir cuanto me ocurría preguntarle, el general Puente, sin dejarme hablar, comenzó á expresarse por este estilo:

«Esa carta la iba yo á publicar en tiempo y ocasión oportunos. Tenía la preparada para publicarla cuando yo quisiera. Se han adelantado y esto me disgusta. Pero no se me han apagado los fuegos. Tengo temas para escribir y escribiré si se me ocurre otras cartas tratando de lo mismo y si no publico otras cartas pondré á la ya publicada sin mi voluntad, anotaciones como la Biblia.

Y el Sr. Puente, sin hacer yo más que escucharle, añadió:

«Los que han publicado ahora esa carta mía se han propuesto hacer política en contra del Sr. Canalejas. Esto no me gusta, pues ni soy político, ni lo seré.

Exclamó luego, sin que yo se lo preguntase tampoco:

«Creo que no me pasará nada por esa carta que se ha publicado sin quererlo yo ó, por lo menos, antes de que yo quisiera.

Arias y Puente.

«No culpo al ministro—prosiguió—de cuanto se ha tramado. Al Sr. Arias de Miranda le reconozco todas las cualidades excelentes que tiene. La culpa de cuanto ocurre la tienen los que le rodean. Entre éstos tengo enemigos, que lo son desde que yo fui subsecretario y jefe del Estado Mayor con los Sres. Sánchez de Tocha y Ferrándiz. Esto es todo.

El pase á la reserva.

Continuaba el general Puente hablando de los que llamaba enemigos suyos. Entendía yo que todo aquello no hacía caso ni tenía interés y hube de atajarle con esta otra pregunta:

«¿Es cierto que ha pedido usted el pase á la reserva?»

«Sí,—me contestó—; lo he pedido como protesta, pero no contra el ministro, sino contra las personas que le rodean.

Creo que no me será concedido y que seguiré mandando la escuadra hasta el 14 de marzo, día en que cumplo la edad. Redacté y firmé en mi barco la instancia pidiendo el pase á la reserva. En la estación de Almería, cuando despedíamos á S. M. el Rey, me acerqué al Sr. Arias de Miranda diciéndole: «¡Ahí tiene V. E. eso!» y le entregué la instancia.

Final de la entrevista.

Aun pronunció algunas otras frases el general Puente. Eran palabras de elogio para el general de la Armada D. Enrique Santaló, llamado á sucederle en el mando de la escuadra cuando él cumpliera.

Me despedí del general y él quedó en la librería de Ibáñez esperando el momento de pasar á la Central de Teléfonos para conferenciar con su hija, que se hallaba en Madrid.

Testimonios.

Como mi entrevista con el general Puente fué en sitio tan céntrico como es la calle Ancha, la principal de Cádiz, muchas personas me vieron hablar con él.

Yo telegraficé cuanto él me dijo; es decir: bastante menos de lo que él me dijo.

Si él no me hubiera contado todo aquello, como yo ignoraba cuanto relató y repetido ahora, mal habría podido contarlo á nadie.

Y esa es la historia.

JOAQUIN QUERO.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

EL RETIRO DE LORD FISHER

Las maniobras que se realizan ahora en Galicia por la escuadra inglesa coinciden con el retiro del servicio activo de lord Fisher, creador del tipo moderno del acorazado que ha producido una revolución en las flotas del mundo.

Lord Fisher entró en el Almirantazgo de Inglaterra en 1902, y se consagró a la reorganización de los servicios de la Marina y a mejorar la educación técnica de la oficialidad. En menos de un año implantó un régimen en virtud del cual todos los oficiales de Marina debían ser ingenieros en general, hasta que empiece su período de especialización en los diferentes servicios de la Marina británica.

Sus reformas no se limitaron a la enseñanza técnica. Fueron más amplias. Como no existía ningún temor de conflicto en Extremo Oriente, los buques de guerra ingleses que estaban en aguas de China fueron retirados, al mismo tiempo que la *entente cordiale* produjo la reducción de la escuadra del Mediterráneo y la concentración en aguas de Inglaterra del núcleo que ahora se conoce bajo el nombre del *Home Fleet*.

Pero el mayor triunfo de lord Fisher está en la creación del nuevo tipo de acorazado *Dreadnought*. La experiencia, en la paz, había demostrado que los combates navales del porvenir los ganaría la artillería de grueso calibre, y vino bien pronto a confirmarlo la guerra en Extremo Oriente. Así, por iniciativa de lord Fisher, se acordó la construcción de un buque de 17.000 toneladas, armado únicamente con cañones de 30 centímetros y artillería de pequeño calibre para la defensa contra los ataques de los torpederos.

El primer *Dreadnought* fué construido en Portsmouth con máquinas de turbina, diez cañones de 30 centímetros, protección especial de blindaje y una velocidad de 22 nudos, casi cuatro nudos más que cualquier buque extranjero de aquella época. Este adelanto fué una sorpresa para todo el mundo. Inglaterra había obtenido una ventaja sobre las otras naciones en el desarrollo de su Marina de guerra, y a pesar de que esas otras Potencias han seguido el ejemplo del Almirantazgo británico, esa ventaja se ha mantenido.

Las ideas y los planes de lord Fisher se han conservado en el Almirantazgo, y así aquí ha podido anunciar al pueblo inglés hace poco que «podría dormir tranquilamente, sin temor a ningún ataque ahora, en 1911». Y corroborando esa seguridad, sir Arturo Wilson ha añadido que «dentro del radio del telégrafo sus hilos, puede disponer Inglaterra de casi doble número de acorazados y cruceros que actualmente posea la nación marítima más poderosa del mundo».

UN NUEVO PARTIDO

Poco tiempo después de ser proclamada la República en Portugal, llegó a Lisboa la noticia de que en la colonia de Angola se estaba organizando un nuevo partido, con programa radical, y que tenía por principal objeto el desvinculamiento de aquella provincia. Este partido tomará la designación de reformista, constituyendo un directorio que se ponga al frente y teniendo un órgano en la Prensa.

El Presidente del Gobierno provisional y el ministro de Marina han pedido informes respecto del programa de ese partido, y tiene el propósito el Ministerio de estudiar las reclamaciones de los angoleños, lo que equivale a la consagración del nuevo partido.

Un partido que se forma tan rápidamente y que consigue atraer a su seno elementos de gran valía e importancia, como los que en él figuran, no puede ser un producto improvisado, sino que, por el contrario, debe corresponder necesariamente a un estado de espíritu formado desde hace tiempo, y cuya fe de vida a la hora presente es una resultante lógica e inmediata. ¿Qué causas han determinado ese movimiento? El propósito parece ser moralizar la Administración pública en Angola. En el partido, bien organizado, están los hombres intelectuales y de trabajo de más representación en aquella lejana provincia. Viene a continuar ese partido las tradiciones del grupo que en Angola combatiera en todas las campañas de moralidad administrativa, de los que fomentaron el antiesclavismo, y que tantos servicios prestaron llegando a conseguir que se impidiese en Loanda el embarque de negros para Santo Tomé por cuenta de los esclavistas.

Aspiran a una nueva organización política y administrativa de Angola, con Municipalidades y un Consejo provincial, que será elegido por sufragio directo. A la vez se pide la creación de Comisiones técnicas—en Hacienda, Justicia, Fomento e Instrucción—, que gozarán de una amplia autonomía.

LAS RELACIONES JAPONESAS

En la Cámara de Diputados de Tokio, el ministro de Negocios Extranjeros ha expuesto las relaciones del Japón con las Potencias, y ha repetido que la alianza con Inglaterra, más y más fortificada, contribuye poderosamente a asegurar el mantenimiento de la paz en Extremo Oriente.

Ha dicho que la anexión de la Corea, realizada en agosto último con asentimiento del Emperador de Corea, ha sido motivada por el deseo de restablecer allí la paz, que con el protectorado era imposible conseguir.

La anexión anulaba la extraterritorialidad, aseguraba la unidad administrativa del país, confería a los extranjeros los mismos privilegios y los mismos derechos que disfrutaban en el Japón.

La anexión sustituye con los Tratados existentes con la Corea, los Tratados existentes con los extranjeros. Sin embargo, en lo que se refiere al comercio, el Japón ha prorrogado por diez años los derechos de Aduana coreanos, a fin de garantizar los intereses económicos japoneses y extranjeros.

Las Potencias han reconocido que la situación del Japón y del Extremo Oriente hacia indispensable la anexión.

El Japón ha denunciado todos los Tratados de comercio que venían rigiendo, y prepara otros nuevos concediendo la autonomía aduanera completa al Japón, y colocándolo en un pie de igualdad con relación a las demás Potencias.

Las negociaciones en curso con Inglaterra hacen esperar que se concierte un Tratado comercial que satisfaga los intereses de ambos países.

LA CAZA DE LOS APACHES

Huyendo de la Policía se meten en un cuartel

Soldados furiosos.

PARIS. Anteayer vigilaban en el boulevard Ney los guardias de la Paz del 18.º distrito, Talbot, Thouin, Chamary y Vuillier.

De pronto este último percibió a tres sujetos de mal aspecto, que, cargados con grandes fardos, desfilaban silenciosos arriados a las paredes.

Avisó a sus compañeros, y los cuatro guardias se aproximaron a los cargados individuos.

Estos, que por lo visto no tenían tranquila la conciencia, abandonaron los fardos, y sin atender intimaciones echaron a correr en dirección al nuevo cuartel de Clignancourt.

Los guardias salieron en su persecución, y uno de ellos disparó un tiro al aire.

El centinela que se paseaba delante del cuartel, un tal Gouiron, del 76.º de Infantería, llamó a los soldados del Cuerpo de guardia. Estos, que eran 15, salieron con los fusiles y atajaron a los apaches en su carrera frenética.

Entonces los apaches tuvieron una idea luminosa.

Se precipitaron hacia el cuartel, derribaron de un empujón al centinela y penetraron en un patio.

De él, y por una escalera, subieron al primer piso.

Fuó tan rápida la acción de los apaches, que los soldados y los guardias no les vieron entrar en el cuartel.

Fuó preciso que el centinela, levantándose del suelo, por el que rodara, les llamase a grandes gritos.

—¡Han entrado aquí!—decía Gouiron.—

—¡Están arriba!

En el cuartel se produjo un espantoso tumulto.

Los soldados salían en ropas menores de los dormitorios, y los cuarteros y guardias de imaginaria corrían en todas direcciones, gritando.

—¡Hay apaches en el cuartel!—decían todos.—¡Duro con ellos!

Los tres sujetos saltaban por entre las camas, subían y bajaban escaleras, se descolgaban por las ventanas a los patios, hacían equilibrios en los tejados, se escondían en los retretes, y en suma, intentaban escaparse por todos los medios.

Lograron apoderarse de unos pantalones de soldado y se los pusieron, creyendo que de este modo se confundirían con sus perseguidores. Pero como tenían mucho peso en sus cabezas, y los soldados están pelados a rape, no les sirvió de nada el ardid.

Los que vacilaban, viéndoles con pantalones de militar, se fijaban en que no estaban rapados, y les perseguían más encarnizadamente.

El tumulto duró varias horas.

El cuartel es inmenso, alojándose en él varios batallones, y tiene un número incalculable de dormitorios, pasadizos, pasillos, patios, escaleras y salones.

Por eso los tres apaches lograron, durante más de cuatro horas, tener en jaque a los centenares de soldados que les perseguían.

Al fin fueron acorralados en un retrete.

Se encerraron en él y sacaron revólvers.

Veinte soldados, armados de fusiles, y a quienes mandaba un sargento, preparáronse para tomar el retrete por asalto.

Los apaches gritaban desde dentro:

—¡Estamos armados y decididos a morir matando!

El sargento acercóse a la puerta y gritó:

—Las balas de nuestros fusiles agujerean los tabiques más sólidos. Si no os entregáis, serán hechas tres descargas, y luego entraremos a recoger vuestros cadáveres.

Los apaches tuvieron consejo y decidieron entregarse.

Mohinos y cabizbajos salieron del retrete y entregaron sus revólvers.

Los soldados, que no les perdonaban la mala noche, les dieron una silba formidable.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que articularmente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EUROPA AMENAZADA

Sigue la peste en China y Siberia

Opinión de un profesor.

LONDRES. Según las últimas noticias llegadas por cable de Shanghai, se han registrado en Pekín varios casos de peste.

Anteayer hubo cinco nuevas invasiones, todas ellas seguidas de defunción.

Reina gran pánico entre los europeos de Pekín.

Sin embargo, todavía no ha sido cerrado y aislado el barrio de las Legaciones.

En la Manchuria celebróse el 19 de enero una conferencia de médicos ingleses y chinos.

Presidió el *taotai*, que, aunque dimisionario, sigue desempeñando sus funciones, mientras llega el gobernador que ha de sustituirle.

Decidieron los médicos, tras largos debates, aislar Fudzianian, localidad cercana a Kharbin, estableciendo un cordón sanitario.

Fudzianian es el más terrible foco de la epidemia.

Al día siguiente fué visitada esta población por el doctor Bogutski, a quien acompañaban el *taotai* y varios médicos chinos.

Encontráronse con que en las calles se amontonaban los cadáveres de apestados.

En la mayoría de las casas habían muerto todos los moradores.

Los médicos chinos de la población habían huido, diciendo que no se podía hacer nada para atajar la epidemia.

Una de las causas de que ésta haya tomado tales proporciones es la indiferencia de los galenos celestes.

La mayoría de ellos dicen que no está mal fallezcan tantos chinos y manchurianos, porque el Imperio está poblado en demasía, y la epidemia, a la larga, será beneficiosa para los que sobrevivan.

En Kharbin, gracias a las enérgicas medidas de los médicos europeos, decrece la plaga.

El 19 de enero hubo 26 casos, el 20, 20, y el 21, 17.

Está muriéndose un estudiante ruso llamado León Beliaef, que desde el primer día dedicóse con admirable caridad a asistir a los atacados.

El profesor Zabolotry, de San Petersburgo, ha dicho, refiriéndose a la epidemia de peste:

«No hay peligro inmediato para la Rusia europea.

Es posible que continúe el contagio en las regiones cercanas a la Manchuria; pero no puede predecirse de un modo matemático cuándo aparecerá la plaga en nuestras fronteras.

No debemos, sin embargo, abrigar optimismos. El riesgo es muy grave, y todas las precauciones son pocas.

Vladivostok está amenazado, porque sus barrios chino y coreano son suciosísimos. Y si la peste penetra en su recinto, es muy posible que los buques anclados en la bahía nos traigan el contagio a Europa.

Las ciudades siberianas de Blagovestchensk, Nikolska, Irkustk y Tchita, son las más amenazadas hoy por hoy.»

LOS TESOROS DEL OCEANO

Buscan barras de plata en el fondo del mar

Trabajos.

CHERBURGO. Han comenzado los trabajos preliminares de la extracción de las barras de plata que, según parece, hay en las costas de Souberville.

El Gobierno ha autorizado a la Casa Dutemple para que los haga y se quede con el 80 por 100 del valor de lo que recoja.

Los contratistas de Cherburgo se aprovisionan de arena en las playas de Souberville.

Uno de estos contratistas, M. Dutemple, empleaba en las extracciones un barco especial, denominado *Mowe*.

En julio del año pasado, el *Mowe*, que con sus poderosos aparatos removía el fondo del mar, arrancando arena, extrajo dos barras de plata maciza que pesaban 51 kilogramos.

Este hallazgo hizo mucho ruido.

Las personas eruditas que estudiaron las circunstancias que rodearon el hallazgo de las barras, dijeron que en la playa de Souberville hay, cubiertos por la arena, muchos lingotes de plata, con un valor de varios millones.

La historia de este tesoro oceánico es como sigue:

La rada de la Hougue, situada delante de Saint Vaast, es tan grande y hermosa, que en ella puede anclar una flota entera.

El almirante francés Tourville, el 29 de mayo de 1692, luchó delante de la rada con una flota angloholandesa, que reunía dos veces más barcos de los que formaban bajo su mando.

Vencido tras una batalla encarnizada, refugióse en la rada de la Hougue con los navios que pudo salvar del desastre.

El 31 de mayo abandonó el buque insignia, *Soleil-Royal*, de 120 cañones, que fué incendiado en la punta del Homet, y con los 12 navios que le quedaban, aprestóse a la defensa.

Estos navios eran el *Ambitieux*, de 100 cañones; el *Merveilleux*, de 92; el *Magnifique*, de 92; el *Foudroyant*, de 90; el *Saint Philippe*, de 76; el *Fier*, de 76; el *Tonnat*, de 76; el *Terrible*, de 76; el *Caillard*, de 66; el *Fort*, de 60; el *Saint-Louis*, de 60, y el *Bowbon*, de 66.

La flota angloholandesa bloqueó la rada y se dispuso a capturar estos buques.

Sabían sus jefes que a bordo de ellos había cargamentos riquísimos, procedentes de los barcos mercantes que conducían a Francia las riquezas del Rey Jacobo II.

Dichos buques mercantes habían enviado a bordo de los navios de Tourville todas las riquezas que llevaban.

Tourville, después de algunas tentativas infructuosas para escapar, hizo que seis de sus navios encallaran al lado del fuerte de la Hougue y los otros seis cerca del fuerte de Lilet.

Doscientas chalupas inglesas y holandesas se precipitaron sobre ellos.

Las chalupas francesas que trataron de defenderlos, y que mandaba el mismo Tourville, fueron vencidas, y las tripulaciones saltaron a tierra.

Los doce navios fueron incendiados, y las riquezas del Rey Jacobo II cayeron al fondo del mar.

Andando el tiempo, las corrientes marítimas, que convergen a lo largo de la costa de Souberville, han arrastrado hacia ésta parte de los tesoros que se perdieron en la Hougue.

Por eso el *Mowe* encontró esas dos grandes barras de plata.

Hay muchas más entre la arena. Y quiere extraerlas la Casa Dutemple.

Reina gran expectación en esta población y en todas las localidades costeras.

No se habla de otra cosa que de las barras de plata que hay en el fondo del mar desde hace doscientos diez y nueve años.

La situación de Portugal

Declaraciones de un ministro.

LISBOA. El ministro de Relaciones Exteriores ha declarado hoy a varios periodistas que la situación económica y financiera mejora cada vez más, ya que, comparadas las tres primeras semanas del año actual con las correspondientes de años anteriores, resulta un excedente de 344 contos de reis en la importación, 191 en la exportación, 567 en la reexportación colonial y 255 en la reexportación al extranjero.

Cuanto a la cuestión militar, la preparación del proyecto referente al servicio obligatorio aumenta el entusiasmo entre los mozos para alistarse en los batallones de voluntarios.

Siguió diciendo el ministro que se está formando una federación de tiradores civiles para fomentar el tiro nacional.

Agregó que la política internacional sigue su curso amistoso y tranquilo y que el Gobierno de la República ha conseguido resolver asuntos diplomáticos que el antiguo régimen no podía solucionar.

En lo que se refiere a la separación de la Iglesia y el Estado, dijo el ministro que el decreto referente a la misma se publicará dentro de un plazo de treinta días y que existen buenas relaciones entre casi todos los obispos y el Gobierno.

Añadió que el Gobierno tiene su representación en el Vaticano, sintiendo que el Papa no esté representado en Portugal, donde los más de los habitantes son católicos.

El jefe del Gobierno y el ministro de Negocios Extranjeros han visitado al ministro de Alemania, con motivo del cumpleaños del Kaiser.

Antipatías del Kaiser.

LISBOA. Dícese que el Emperador de Alemania, que aprovecha todas las ocasiones para testimoniar las antipatías que siente por la República Portuguesa, ha renunciado al título de coronel honorario de un regimiento de Infantería, que le confirió el difunto Rey Carlos.

Esta noticia, que se ha sabido por conducto autorizado, ha producido en Lisboa impresión profunda.

El Gobierno portugués, según estos informes, ha considerado dicha renuncia como una prueba de desconsideración y ha decidido estrechar sus relaciones con la Gran Bretaña.

La nueva escuadra portuguesa.

PARIS. Según asegura *Le Temps*, el Gobierno de Portugal ha aceptado en principio las ofertas de una importantísima Casa inglesa de construcciones navales.

Esta le construirá una escuadra de 10 acorazados de 12 a 15.000 toneladas.

Portugal pagará por dichos buques 20 millones de libras esterlinas (100 millones de duros).

Además, Inglaterra establecerá un arsenal en un gran puerto portugués.

También, según estos informes de *Le Temps*, instalará la Gran Bretaña en las costas portuguesas una base naval para sus escuadras del Atlántico.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Concesión parlamentaria.

PARIS. El Senado, por unanimidad, y la Cámara de Diputados, por 438 votos contra 70, han aprobado un proyecto concediendo al Gobierno un dozeavo provisional para cubrir los gastos del próximo mes de febrero.

Inglaterra en el Mediterráneo.

LONDRES. Dice el *Pall Mall Gazette* que tiene el Gobierno inglés propósitos de trasladar de Malta al Cairo el centro militar de las posesiones británicas en el Mediterráneo, en cuyo caso serían aumentadas las tropas inglesas que guarnecen el Egipto.

Terminación de un debate.

PARIS. En la Cámara de Diputados se ha reanudado esta tarde la discusión de las Interpelaciones dirigidas al Gobierno sobre la Confederación general del Trabajo.

Intervinieron en el debate, entre otros oradores, M. Berry, nacionalista, que pidió se castigara con energía a la C. G. T. (Confederación general del Trabajo); M. Lairolo, progresista, quien explicó una orden del día invitando al Gobierno a mandar disolver la Confederación por la autoridad judicial; y, por último, M. Colin, republicano, que sostuvo, por el contrario, que el haber cometido excesos algunos de los individuos de dicha Asociación, no era motivo ni razón suficiente para disolverla.

Contestando el presidente del Consejo y ministro del Interior, M. Briand, a cuantos oradores tomaron parte en la discusión, así en la sesión de hoy como en las anteriores, manifestó que estaba decididamente dispuesto a completar la ley de 1884 y ampliar el campo de acción de los Sindicatos, si bien reservándose la facultad de reprimir, si llegara el caso, las faltas en que incurrieren los organismos colectivos.

Propuesta por M. Ernest Roche una orden del día pura y simple, declaró M. Briand que la rechazaba el Gobierno, planteando con tal motivo la cuestión de confianza.

Puesta a votación dicha orden del día, quedó rechazada por 424 votos contra 111, siendo, en cambio, adoptada por 389 votos contra 73 otra presentada por M. Grosdidier, aprobando las declaraciones del Gobierno y confiando en éste para garantizar y ampliar las libertades sindicalistas y para contener a las Asociaciones profesionales dentro de los límites que les tiene asignados la ley.

Comentarios del «Osservatore».

ROMA. El *Osservatore Romano* comenta hoy las noticias publicadas por los periódicos españoles respecto al proyecto de ley sobre Asociaciones del Sr. Canalejas, y dice que la Santa Sede pidió que la parte del articulado referente a las Congregaciones religiosas y a los convenios conciliatorios no fuera sometida a la deliberación de las Cortes sin el acuerdo previo que suponen las negociaciones entabladas.

Termina el artículo diciendo que no cree que la España católica apruebe semejante proyecto.

MISCELANEA

Denuncia retirada.

PARIS. El joyero Janesich ha retirado la denuncia que tenía presentada contra el Sr. D. Claudio Casimir Perier, por haberle reintegrado Mme. Casimir Perier, madre del denunciado, la cantidad de 150.000 francos, importe del collar de perlas comprado por éste al Sr. Perier.

Temporales y víctimas.

SAN PETERSBURGO. Sobre la comarca de Batum se ha desencadenado un violento temporal de nieves.

La cantidad de nieve que cayó fué tan grande, que produjo el derrumbamiento de muchas casas.

Perú y Ecuador.

NUEVA YORK. Refieren noticias procedentes de Guayaquil que 200 soldados peruanos han vuelto a atacar Chacras, resultando tres ecuatorianos muertos y muchísimos heridos.

Proyectos aprobados.

LA PAZ. La Cámara de Diputados ha aprobado el tratado de comercio concertado con Brasil y el protocolo con Chile referente al pago de las garantías de los ferrocarriles.

Combinación diplomática.

PARIS. *Le Matin* asegura que, en contra de las afirmaciones recientes de determinados periódicos, anunciando una próxima combinación diplomática, no se trata por ahora sino de proveer las Legaciones de Bruselas y Berna.

Miguel de Braganza.

LONDRES. Según el corresponsal del *Morning Post* en Viena, D. Miguel de Braganza ha salido anteayer para París y el Sur de Francia.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admón. y Ofic. Arrenal, 4, y Puerta del Sol, 3. Oficinas... Redacción y talleres: Póster, 5 y 6.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prova. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

AVISOS ÚTILES

18. PELIGROS, 18. Artísticas joyas, últimos modelos: Positiva económica. Joyería Sáinz, Peligros, 18.

El TE CHAMBARD (es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LOS SUCESOS DE LUGO

La Prensa local llegada hoy á Madrid relata los sucesos ocurridos en los términos siguientes:

El conflicto agravábase por momentos, y el choque era inminente. Todos los afanes, todos los desvelos, todas las gestiones del gobernador civil, Sr. Rodríguez Blanco, para impedirlo no lograron el resultado apetecido. En su despacho congregó anteayer á los principales interesados en el asunto de los Consumos: al arrendatario, al alcalde, al delegado de Hacienda, á los pedáneos de las parroquias rurales, á los representantes de los labradores. Discutióse largo y tendido, buscáronse con decidido empeño soluciones satisfactorias; pero las intranquilidades habían llegado á tal extremo, que ya se hizo cuestión de amor propio en años y en otros el no ceder en sus pretensiones.

Los arrendatarios, calculando más bien por el volumen que por el peso—lo cual es muy distinto—, calculaban que cada carro de leña conduciría unos setecientos ú ochocientos kilos, y que, por lo tanto, debían cobrar alrededor de unas tres pesetas y pico por carro; los labradores, atendiendo al peso más que al volumen, afirmaban que no debían pagar más de los siete reales que venían pagando. El gobernador intentó una fórmula de conciliación, consistente en el pago de dos pesetas por carro; conformáronse los unos, los otros no... pero por el momento parecía conjurado el peligro.

Lo malo de todo ello era que no se trataba sólo de la leña, sino de las carnes, de la leche, de los huevos, de todas las especies sujetas al adeudo. Llovía, pues, sobre mojado, y aunque en aquel asunto se llegaría á una avenencia, el conflicto continuaría en pie, porque la agitación de los ánimos, por múltiples causas, fue en crescendo, día por día, desde el 1.º de enero hasta ayer. Ayer surgió la chispa que inflamó el reguero de pólvora, y es muy de desear que á tiempo se atajen sus efectos, que pudieran ser más lamentables de lo que lo fueron hasta ahora.

El día ayer puede ser el preludio de una verdadera tempestad. Ojalá que ésta se quede en preludio y todo se arregle en concordia y buena armonía. A ello deben tender los esfuerzos de todos, y por para quien se obstine en terquedades y actitudes que el pueblo de Lugo, tan sufrido como pacífico, no se halla dispuesto á acatar.

Cómo empezó el motín. No nos hallábamos en el lugar del suceso, y sólo recogiendo las referencias más autorizadas podemos hablar del comienzo del motín. Hasta medio día nada ocurrió de extraordinario. Los felatos estaban guardados por la Guardia Civil; los conductores de los carros de leña, aglomerados, protestaban contra la cobranza del impuesto, dispuestos á no pagar más de lo acostumbrado. En la puerta de Santiago y en la de San Pedro era la concurrencia extraordinaria. A la sospecha solamente de que el día fuera mojado, muchos curiosos formaban en los grupos.

El gobernador civil recorrió los felatos, imponiendo el orden y dando á la benemérita que de fuera de Lugo había llegado órdenes prudentísimas y de la mayor sensatez. Todo en vano.

Tres consumidores que del felato de la puerta de Santiago se dirigían por Recatelo á la Central, y que, al verse perseguidos á distancia por unos cuantos mozambetes, hacen al aire unos disparos de revólver; un sargento de la Guardia Civil que se mete á caballo hasta el atrio mismo de la Catedral para desalojar de allí á los curiosos; un sablazo de plano, un estacazo... y la tremolina se armó ya y duró toda la tarde.

De la Central salieron dos ó tres empleados de Consumos—dícese que entre ellos iba el administrador de la Empresa—para dirigirse al Gobierno civil. En la Plaza Mayor, acorralados por las turbas, vuelven á sonar disparos; casi al mismo tiempo, en la puerta de Santiago las protestas eran unánimes contra el proceder de parte de la benemérita, y los que en la plaza se hallaban y los que de la puerta de Santiago acudían reuniéronse, formando grupos bastante numerosos.

Un guardia municipal salió al encuentro de los consumidores, impidiéndoles que siguieran dándole gusto al dedo, conduciéndolos al Gobierno civil.

Entretanto los grupos organizaron una manifestación, que inmediatamente se puso en marcha, obligando á cerrar las tiendas y en muchos sitios á paralizar los trabajos. En el Instituto consiguieron que las clases se suspendieran, agregándose los estudiantes á la manifestación, á los gritos de ¡abajo los Consumos! y vivas al pueblo de Lugo. Eran entonces las tres de la tarde.

Quemando felatos. De la calle de San Marcos dirigióse la manifestación á la carretera de la Coruña, y allí quemaron la casilla del resguardo, con su balsa, papeles, etc., no sin apedrear también una casa que la Empresa tiene allí en arriendo. Desde allí encamináronse por la Ronda de la Coruña á los demás felatos, quemando las casillas existentes en el Campo de la Horca y en el paso á nivel, y destruyendo y quemando por completo la caseta establecida en la plaza de la Feria y cuanto dentro de la misma encontraron. La aglomeración de fuerzas de la benemérita, de la Policía y de la Guardia municipal, que avisada de lo que acontecía, se apresuró á ocupar los lugares estratégicos, pudo evitar que aquella continuase su obra destructora.

Las manifestantes, sin embargo, siguieron

su camino, haciendo ostensibles demostraciones de protesta. Un grupo de ellos llegó frente á la casa del alcalde propietario, Sr. Landriz, apedreándola y no dejando en ella cristal sano ni ventana segura.

Púdose evitar que hicieran lo mismo con la del alcalde accidental, Sr. Alfonso. También se estableció la guardia necesaria para impedir que fueran cortados los cables del alumbrado público.

Y así llegó la noche, en medio de la general zozobra y de la ansiedad de todos.

¿Quién tuvo la culpa? A todos alcanza una buena parte de ella. A la Empresa arrendataria por su manera de tratar al público, más digno de consideración, y por su decidido empeño de estrujar un limón que no puede dar, por mucho que se le oprima, las doscientas pesetas diarias que el nuevo arrendatario necesita.

Culpa tiene también el Ayuntamiento por no cesar en su peligrosa tarea de recargar los arbitrios, sin que el pueblo vea otro resultado, en definitiva, que el de estar peor servido y atendido, pagando más cada vez.

Culpa de quienes, llamados á mantener el orden, carecen en los momentos difíciles de la serenidad y de la prudencia necesarias para no agriar los ánimos y calmar las pasiones desbordadas.

En medio de todo este capítulo de cargos, destácase la figura del gobernador civil, señor Rodríguez Blanco, que haciendo alarde de una prudencia y de un tacto exquisitos, supo adoptar en los momentos más difíciles temperamentos de saludable energía, demostrando que sin abdicar ni un momento de la autoridad de que se halla investido, sabe ser un celo representante del Gobierno y una autoridad digna de un pueblo como el de Lugo.

Y ahora hagamos votos por que los sucesos de ayer no tengan una segunda parte, y que en ellos aprendan quienes deben aprender.

Finalmente, la noche pasó tranquila y el pueblo de Lugo pudo dormir sin sobresaltos, á pesar de lo agitado del día.

Un bando.

El gobernador civil, Sr. Rodríguez Blanco, dictó ayer un bando que se fijó en los lugares públicos, en el que, después de hacer saber que no hallándose dispuesta la autoridad á tolerar el que un escaso número de perturbadores del orden mantenga la intranquilidad del vecindario de esta culta población, y deseando que la fuerza pública no encuentre obstáculo alguno moral que la cohiba en el restablecimiento del orden por procedimientos de rigor, á causa de la multitud de niños y mujeres que sueca circular entre los revoltosos, se consignan las siguientes prevenciones:

1.º Los padres de familia tendrán especial cuidado en que los sujetos á su potestad no permanezcan entre los revoltosos.

2.º Las personas de orden deberán alejarse del sitio donde los perturbadores se encuentran, con el fin de evitar sean confundidas con éstos.

3.º La fuerza pública procederá á restablecer el orden, tan pronto éste sea perturbado, por el medio que proceda; pues cumplidas las anteriores prevenciones, sabrá no tiene en frente de sí más que elementos tumultuarios, á los que justamente tratará con el necesario rigor.

UN PROYECTO

LA EXPOSICION DE BILBAO

Manifestación gremial. BILBAO. (Viernes, noche.) Se ha celebrado esta tarde la manifestación organizada por los gremios bilbaínos.

El acto ha constituido un gran éxito. Ha tomado parte en la manifestación un gentío inmenso.

La explanada que se extiende delante de la Casa Ayuntamiento estaba de todo punto intranquilo.

El presidente de la Unión gremial, D. Gerardo Arana, desde el vestíbulo del Ayuntamiento, ha arengado á las masas.

Ha comenzado su discurso enalteciendo el acto que se celebra, afirmando que todo Bilbao aboga por que se celebre la Exposición proyectada, entre otras razones porque ella servirá de remedio á la grave crisis que al presente sufre esta capital.

Grandes aplausos y aclamaciones han levantado las palabras del presidente de la Unión gremial.

Después una Comisión ha subido á la sala de actos. Ha sido recibida por el alcalde y casi todos los concejales que estaban dispuestos á celebrar sesión.

Los representantes de la manifestación han declarado que hablaban en nombre de los electores que llevaron al Ayuntamiento á los municipales actuales, y en nombre de todos iban á pedirles el cumplimiento de la promesa que hicieron de llevar á cabo la Exposición.

Ha contestado el alcalde, declarándose partidario entusiasta del proyecto.

Seguidamente D. Gerardo Arana, presidente de la Unión gremial, se ha asomado á uno de los balcones de la Casa Ayuntamiento para dar cuenta al público de las manifestaciones del alcalde.

Estas han sido acogidas con vitorea y aplausos. Poco después comenzó la sesión. La sala Capitular estaba llena de público.

Se dió lectura al informe de la Comisión de Fomento, revocando acuerdos anteriores referentes al nombramiento del Comité orga-

nizador, y proponiendo sea el Ayuntamiento la entidad que realice la Exposición.

Promoviéndose un extenso debate, presentándose algunas enmiendas, que fueron rechazadas, y quedó aprobado íntegramente el informe.

La Prensa de esta capital dedicará mañana á este importante asunto una gran extensión, considerando que ahora entra en buen cauce para poder ser llevado á la práctica.

LAS HUELGAS

En Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El conflicto de los carreteros adquiere caracteres agudos.

Los que han quedado sin ocupación á consecuencia de la huelga, no se avienen á ello, y cada día hacen objeto de sus agresiones á los esquiroles.

Un carro que pasaba por la carretera del cementerio cargado con cajas de bencina y guiado por esquiroles, fué asaltado por unos huelguistas. Uno detuvo el vehículo y el otro intentó echar mano á una caja; el carretero tuvo energía suficiente para defenderse del grupo.

Acudió la Policía y detuvo á dos huelguistas.

Otro grupo de huelguistas se acercó esta mañana á una cuadrada de la calle de Cataluña, barriada de San Martín, y desde el exterior hicieron cinco disparos á un esquirole, que estaba en el interior. Dos de los disparos hicieron blanco, resultando herido en la región dorsal. Los autores de la agresión no fueron detenidos.

Otro grupo de obreros de carbón salió al encuentro de otro, intentando robarle el jornal que acababa de cobrar. Uno de aquéllos fué detenido.

Las autoridades se preocupan de estos incidentes, que demuestran el malestar que existe entre la clase obrera.

Una Comisión de obreros descargadores de carbón ha visitado al gobernador para exponerle la situación en que se encuentran los asociados por la falta de trabajo y la imposibilidad de ocuparse en otros trabajos para los que carecen de aptitud.

La salud de Costa

Un rasgo laudable.

Recibimos anoche un despacho telegráfico del señor director del sanatorio de Busot, que con gusto trasladamos á nuestras columnas.

BUSOT. (Viernes, noche.) Ofrezco incondicionalmente al ilustre Sr. Costa, para su estancia y cuidados, este sanatorio, hotel Miramar.—El director.

Ofrecimiento tan desinteresado no necesita encomio de ninguna clase. De desear es que cuantas personas rodean al Sr. Costa influyan en el ánimo de éste para que acepte la oferta del director del balneario de Busot, establecimiento que, por sus envidiables condiciones climatológicas, influirá notablemente en la mejoría del enfermo ilustre.

Nuevas noticias.

HUESCA. (Sábado, tarde.) Los doctores Gayarre, Royo y Villanova y Gómez han examinado á Costa, dictaminando igual diagnóstico que el publicado en estas columnas.

Se ha confirmado la imposibilidad de trasladar al enfermo á otras regiones de clima más benigno.

El tratamiento dictado ha sido el de dieta láctea, frecuentes cambios decúbitos y gotas de nelfina.

En vista de haber fracasado el trasladarle, se espera que el nuevo tratamiento le produzca mejoría y entonces pueda cumplirse el propósito de que Costa pase á otro lugar.

Hoy le visitarán nuevamente los médicos, los cuales regresarán mañana á sus destinos.

LA ESCUADRA INGLESA

VIGO. (Viernes, noche.) Han regresado al puerto las escuadras inglesas del Atlántico y Mediterráneo, al mando del almirante Poe, después de haber maniobrado con la Home Fleet, que ha marchado á Villagarcía.

El embajador.

En el tren rápido llegó el embajador inglés, el cual se ha trasladado, con el almirante Poe, al acorazado Exmouth, donde se alojarán ambos.

Se le tributaron los honores de ordenanza.

EL ENVENENADO DE VALENCIA

¿García culpable?

VALENCIA. (Viernes, noche.) Continúa preso, incommunicado y sometido á las resultas del proceso que se le sigue, el joven Joaquín, hijo del Sr. García Romero, envenenado en Burjasot.

El auto de procesamiento fué dictado contra él porque se le supone inductor de la persona ó personas que realizaron el crimen que tanta y tan enorme sensación ha producido.

A Bernardina Ortolá y Dolores Jimeno les ha sido levantada la incommunicación.

La participación de Joaquín en el suceso que costó la vida á su padre parece confirmada.

Un íntimo amigo de la familia García Romero, relacionado con ella desde hace muchos años, ha comunicado al juez detalles interesantes, que, según se dice, prueban la participación del joven Joaquín en el drama de Burjasot.

Ocupase al presente la autoridad judicial en la aclaración de otros importantes extre-

mos, de los que parece desprenderse otro tanto.

El amigo de la familia á quien acabo de referirme no oculta lo ocurrido entre él y Joaquín García á raíz del envenenamiento del padre.

Como manifestara sus sospechas delante del propio hijo de la víctima, se cruzaron entre los dos palabras gruesas, y á tal punto llegaron las cosas, que hubo de usar de un arma el declarante para evitar que Joaquín le agrediese.

Aumenta la impresión en el público á medida que se van conociendo nuevas referencias relativas á la supuesta culpabilidad de Joaquín.

ANDALUCIA

Fuga de un preso.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Cuando varios presos regresaban de la Cárcel procedentes de un juicio oral que se había suspendido, se apeó del coche celular Manuel Velázquez Castellano, alias el Habanero, y emprendió la fuga velozmente.

Los guardias de Seguridad que le custodiaban dispararon contra él sus carabinas y le persiguieron hasta cerca del muelle.

El Habanero intentó arrojarse al Guadalquivir y el carabnero que vigilaba aquellos lugares le apuntó con el mauser, logrando que se rindiera, sin resistencia.

A pesar de que El Habanero solo cuenta veinte años de edad, hace varios que se fugó de la Cárcel por entre los barrotes de hierro que establecen la comunicación con el público.

La barra de Santi Petri.

CADIZ. (Viernes, noche.) El alcalde de San Fernando ha visitado al comandante general del apostadero para pedirle que desparezca la barra de Santi Petri, asunto de vida ó muerte para los pescadores de la comarca.

El crucero «Numancia».

Ha quedado separado de la escuadra el crucero Numancia, que quedará aquí para las atenciones del apostadero.

Se le harán obras en la Carraca y después irá á Tánger.

Esperando á Santolá.

Mañana, en el expreso, llegará á San Fernando el jefe del apostadero, Sr. Santolá.

Constitución de la escuadra.

Dícese que la escuadra quedará constituida desde 1.º de febrero del Carlos V y Princesa de Asturias, Cataluña, Reina Regente, Extremadura, Río de la Plata, Osado, Terror, Proseppina y tres torpederos de los que están en Cartagena.

Salida de la escuadra.

El Carlos V saldrá de Ferrol para Cádiz el 1.º de febrero. Desde Cádiz saldrá la escuadra para Santa Pola, y hará allí ejercicios el 10, que llegará á Alicante para esperar al Rey, que visitará la escuadra.

El pantano de Guadalquivir.

CADIZ. (Sábado, mañana.) El gobernador civil acaba de regresar de visitar el pantano de Guadalquivir.

Ya está terminada la presa, y pronto empezarán á construir los canales de riego.

Se cree que en el próximo febrero irán á Guadalquivir, S. M. el Rey y el ministro de Fomento.

Lo del Monte de Jerez.

Ha producido general satisfacción la publicación de las dos reales órdenes sobre el Monte de Piedad de Jerez.

El nuevo puerto de Gibraltar.

En breve comenzarán en Gibraltar las obras del nuevo puerto comercial, que costarán medio millón de libras esterlinas.

Trabajarán en ellas cuatro mil obreros, y se realizarán en el plazo de cuatro años.

ARAGON

El Ayuntamiento y Costa.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento se ha acordado por unanimidad telegrafiar interesándose por la salud de Costa.

Se nombrará una Comisión que vaya á visitarle para rendirle homenaje.

Para las fiestas del Pilar.

También se acordó nombrar una Comisión que, unida con las representaciones de los Centros industriales, Casinos y otros organismos, recauden fondos para cooperar á las fiestas del Pilar.

CANARIAS

Un abordaje.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Esta mañana, al llegar á este puerto el vapor inglés Beacon Grange, abordó por popa al de la misma nacionalidad Ruahine, causándole graves averías, á consecuencia de las cuales tuvo éste que suspender su viaje y entrar á remolque en el interior del puerto.

También resultó con averías en la proa el Beacon Grange.

Este procede de la Argentina y el Ruahine de Londres, con rumbo á Australia.

Durante lo que va de mes, han entrado en este puerto 400 vapores de altura.

CASTILLA LA VIEJA

«La rima eterna» en Logroño.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) A primera hora de la noche ha estrenado la compañía de Fernando Porredón la comedia de los hermanos Alvarez Quintero titulada La rima eterna.

El teatro estaba brillantísimo, como pocas veces se ha visto, así por la cantidad de público como por la calidad de las personas que ocupaban las localidades preferentes.

Ha alcanzado la obra un éxito extraordi-

nario y un gran triunfo la compañía Porredón, que la ha representado irreprochablemente.

Después se ha dado lectura de poesías, originales del periodista Sr. Pineda y del abogado D. Florencio Tello, y de un trabajo en prosa, del socio del Centro Artístico D. José Mata.

También estos trabajos han merecido el aplauso unánime del concurso.

La rima eterna figura por segunda vez en el cartel de esta noche y será repetida mañana.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUINA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CATALUÑA

Los radicales.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Junta encargada de formar el censo del partido radical en Barcelona la forman los presidentes de los diez distritos y la preside Lerroux, y se ha subdividido en otras diez, una por cada distrito.

Las elecciones próximas.

En los Círculos políticos se asegura que el partido radical presentará candidatos en las próximas elecciones á los ex concejales señores Valenti Camps y Pinilla.

El presidente de la Liga regionalista y el del Comité directivo de la Unión Federal Nacionalista Republicana han celebrado una larga conferencia relacionada con las próximas elecciones, habiéndose llegado á un acuerdo entre la derecha y la izquierda catalana.

La Unión federal.

Los presidentes de la Unión Federal Nacionalista Republicana se reunirán en breve en el domicilio del Sr. Vallés y Ribot con los delegados de cada distrito, para tratar de la Asamblea que se celebrará en esta capital.

JOYERIA DE MODA Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

GALICIA

Comisión popular.

CORUNA. (Viernes, noche.) Se está ultimando la organización de la Comisión popular que irá á Madrid á gestionar asuntos diversos de trascendencia local.

Representarán al Ayuntamiento el alcalde y dos concejales; á la Cámara de Comercio el presidente y dos vocales; á la Diputación el vicepresidente de la Comisión provincial y un diputado.

Además irán representantes navieros, consignatarios, de la Liga marítima, Cámara Agrícola y otras entidades.

Propónense marchar el martes, después de celebrar una reunión previa para concretar sus aspiraciones.

Varias noticias.

VILLAGARCIA. (Sábado, madrugada.) Para dejar tres heridos en tierra, que sufrieron accidentes durante las maniobras, ha fondeado el acorazado Exmouth.

Fondó el «Home Fleet», compuesta por veintinueve buques.

El lunes saldrá para Marín, con objeto de unirse en dicho puerto á las escuadras del Atlántico y Mediterráneo. Allí estarán dos días, volviendo unidas el viernes.

Estarán en la ría de Arosa hasta el 12 de febrero.

Se ha celebrado á bordo del Cyclope un té, al cual han asistido distinguidas personalidades y familias.

El conflicto de Lugo.

LUGO. (Sábado, madrugada.) Se han reunido en el Gobierno Civil los concejales, representantes de la Asociación de propietarios, labradores, obreros y arrendatarios de Consumos, para buscar la solución del actual conflicto.

Se ha convenido que el Ayuntamiento acuerde suspender el cobro de varios arbitrios.

VALENCIA

Regreso del gobernador.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el correo de Madrid ha llegado el gobernador civil.

En la estación le esperaban las autoridades, personalidades distinguidas y un numeroso público, el cual le ha tributado un recibimiento afectuosísimo. Inmediatamente se ha encargado del mando.

Conversando con los periodistas, les ha manifestado que viene contentísimo de su viaje á Madrid, en el que ha ventilado asuntos grandemente beneficiosos para Valencia.

VASCONGADAS

Huelga solucionada.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la fábrica de Oria. Los obreros acudieron hoy al trabajo.

Visita á Calbetón.

Una Comisión de la Diputación provincial y de la Sociedad del Puerto de Pasajes han visitado al ex ministro de Fomento, Sr. Calbetón, para agradecerle su interés en favor del progreso de Guipúzcoa.

El Sr. Calbetón recibió muy afablemente á los comisionados, que escucharon reiterados ofrecimientos de aquél.

AVISOS UTILES

RHUM lo mejor contra el frío.

LA NEGRITA

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

28 de enero de 1861.

Como la Academia española puede llamar espontáneamente a su seno a las ilustraciones literarias de nuestro país, se ha dicho que anoche pensaban algunos académicos proponer que la vacante que ha dejado la senda muerte del Sr. Gil de Zárate, se ocupara por el inmortal autor del *Simón Bocanegra* y de *El Trovador*, el popular poeta señor García Gutiérrez.

La Prensa y las correspondencias de París siguen ocupándose de la memorable recepción del padre Lacordaire en la Academia francesa.

«El padre Lacordaire—dice un corresponsal—arrastró al auditorio en masa, tanto que éste parecía pendiente de sus labios.»

Tuvo magníficos arranques, y cada vez que hablaba de la libertad, acompañaba su frase con gesto noble y apasionado.

He intentado contar las salvas de aplausos y he de renunciar a ello, porque el entusiasmo era indescriptible.

El nuevo académico habló con tanta seguridad como en el púlpito de Nuestra Señora, causando admiración el oír a M. Guizot, protestante celoso, el elogio de Pío IX.»

El conde de Montemolín, cuya misteriosa y rápida muerte está dando lugar a tantos comentarios, expidió, con fecha 1.º del actual, un manifiesto, repartido con profusión en Italia y Francia, disculpando su conducta en San Carlos de la Rápita, haciendo nuevos cálculos y promesas y reivindicando para sí (y esto es lo más importante) sus derechos a la Corona de España, en condenación de la conducta y pretensiones de su hermano D. Juan.

Las cartas de Marsella, escritas por carlistas que siempre siguieron la fortuna del pretendiente, dicen que D. Juan no se lavará la mancha que sobre él arrojan las sospechas de la opinión, si no hace renuncia de sus supuestos derechos.

El bombardeo de Gaeta continuaba el 26 con iguales resultados por una y otra parte.

Los buques de guerra piemonteses se mantenían a gran distancia de la plaza, por lo cual sus disparos carecían de importancia.

El general de Lamoricière ha rehusado, por medio de una carta inserta en *L'Union de l'Ouest*, la espada de honor que le ofrecían los católicos de Francia.

El general contestó con delicada modestia, que no habiendo podido salvar más que el honor de su bandera, le era imposible aceptar una recompensa que sólo puede aceptar un general vencedor.

Tres son los partidos que figuran en las elecciones que acaban de verificarse en Italia.

El ministerial, el de Garibaldi y el de la conciliación. El primero, que ve la usurpación del Veneto y Roma; pero aplaza la conquista para tiempo más oportuno.

El segundo, que comprende los mazzinianos y los revoltosos de toda especie, quiere la guerra en la primavera próxima, y el tercero tiene por programa atacar al Gobierno en el interior, publicar sus faltas y generalizar la idea de que para salvar a Italia se necesitan hombres nuevos.

Escriben de Roma a *La Patrie* que la noticia de la muerte de los condes de Montemolín produjo tristísima impresión a S. M. la Reina Doña María Cristina, quien de sus resultados ha estado indispueta algunos días.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de diciembre

Pesetas 10,580.
Los Madrazo, 34, Madrid.

LOS OBREROS PANADEROS

La Federación de Panaderos dirige a los obreros del oficio en Madrid una circular, cuyos principales párrafos son los siguientes:

«Los obreros panaderos recurrimos a vosotros para exponeros nuestra precaria situación y el deseo que tenemos de mejorarla en todo aquello que pueda ser beneficioso a la higiene en general y en particular a la salud de todos los obreros que se dedican a la elaboración del pan, seguros de que vosotros sabréis interpretar nuestras justas y razonadas aspiraciones, que consisten en higienizar la industria de la panadería en España y al mismo tiempo restar víctimas a esa enfermedad llamada tuberculosis, que tantos estragos está haciendo en los obreros panaderos por las malas condiciones en que hoy tenemos que trabajar, en locales cerrados y faltos de ventilación, por tener que realizar los trabajos por la noche, cuando todo ser humano se dedica al descanso (salvo raras excepciones), y que, a pesar de ser el pan uno de los artículos de primera necesidad, nosotros, los obreros panaderos, estimamos que puede transformarse el trabajo de la panadería de nocturno en diurno, sin que por esto tengan que sufrir los intereses del público ni tampoco los patronales, pues el pan se podrá servir, todos los días a horas habituales y precisas; en cambio, ganaría la salud de los obreros panaderos, que, haciendo la transformación del trabajo de día, no estaríamos obligados a trabajar de noche, aspirando miasmas en locales cerrados y faltos de ventilación, y sin más luz que la artificial, por la necesidad de tener que cerrar sus puertas todas las fabricaciones de pan, para

dedicarse los patronos o encargados al descanso, para al día siguiente dedicarse a sus faenas habituales, mientras que los obreros panaderos tenemos que sufrir las consecuencias de la desigualdad del estado social en que vivimos.

«Es justo que el obrero panadero tenga que trabajar de noche pudiendo hacerlo de día, sin que por esto tengan que sufrir los intereses del público ni los de la industria?»

«Para poder lograr lo uno y lo otro, pedimos a todos los ciudadanos amantes de la humanidad apoyo para reclamar de los Poderes públicos una ley que venga a sustituir el trabajo nocturno en el ramo de la Panadería en España (como ya existe en Italia), sustituyéndolo por el diurno, para lo cual se celebran mítines en todas las capitales de España, el día 29 del actual, con objeto de obtener dicha mejora.»

Termina con la siguiente convocatoria:

«El Comité Nacional de la Federación de Obreros Panaderos de España, de acuerdo con las Secciones de Panaderos de Madrid, de Pan candeal, Pan francés, Pan de Viena y El Gluten, convocan a todos los obreros panaderos a un mitin monstruo, que se celebrará el día 29 del actual, a las nueve y media de la mañana, en el teatro Barbieri (Primavera, 7), para reclamar de los Poderes públicos una ley para suprimir el trabajo nocturno por el diurno en el ramo de la Panadería en España.

En esta reunión sólo harán uso de la palabra los compañeros designados por la Mesa. Están invitados a este acto representaciones de la Unión General de Trabajadores y de la Casa del Pueblo.

Dada la importancia y trascendencia de esta reunión, esperamos que todos los compañeros concurrirán como un solo hombre.

Madrid, 14 de enero de 1911.—Por el Comité, Antonio Osorio.—Por Pan candeal, Florencio Hernández.—Por Pan francés, Juan Caldeiro.—Por Pan de Viena, Ramón Mera.—Por El Gluten, Antero Cubero.»

CASA DE MODA

Los verdaderos, los legítimos, los exquisitos pasteles de «Nata y Chantilly» se venden en la chocolatería, lechería, pastelería y repostería

«LA INDIA», Montera, 12.

CREDITOS DE ULTRAMAR

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 1.º de febrero.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 46.600.

Días 3 y 4.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 46.600. Idem id. id. en efectos, hasta el número 46.605.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1893, respectivamente, hasta el número 32.384.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1893, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.330.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el número 9.831.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.132.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.783.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.464.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.688.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Camisería Especial

Camisas para niños.
CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

BAILE EN PALACIO

En honor de los Archiduques.

Desde las nueve de la noche se hallaban abiertos a los invitados al baile de Palacio los salones comprendidos entre el de Embajadores y las que fueron habitaciones de la Infanta doña Isabel.

La fiesta rompió moldes antiguos de la Casa. Un tiempo, no escaso, fué salón de baile el de Columnas, que en estos últimos tiempos se destina a salón de entrada y guardarropa. El baile tuvo ya en el reinado de Alfonso XII el espléndido marco del comedor de gala, decorado con mármoles, bronce y tapices, y el cotillón de noche se bailó en el salón Blanco, vulgarmente llamado salón del Cine, porque allí se dan las íntimas sesiones cinematográficas.

Es aquella estancia el trascurso del centro de los tres inmediatos al gran comedor, y su decorado, sencillo y elegante, responde, en parte, al gusto inglés.

En el de la derecha tenía puesto la orquesta de zingaros del hotel Ritz, luciendo sus cascacas rojas, y en el de la izquierda había series de asientos para los mirones.

El gran comedor, que hasta ahora era sala de baile, estaba dispuesto para conversar, para pequeñas tertulias.

Parecía responder todo al deseo de dar a la fiesta el carácter familiar. Para acentuarlo más, la que fué antecámara de la Infanta doña Isabel se convirtió en sala de tresillo y de bridge y la cámara en *fumoir*.

El *buffet* para las Familias Imperial y Real estaba servido en la antecámara que fué de S. A., y el de los invitados en la galería, como en las fiestas anteriores. La lista de platos no tenía fin. El propósito era que los invitados cenasen.

Por exigencias de la etiqueta fueron invitados los ministros y sus señoras, las damas de la Reina y sus maridos, los grandes de España y sus señoras, los capitanes generales, los caballeros del Toisón, el Cuerpo diplomático extranjero, las autoridades de Madrid y alguna que otra personalidad de relieve; pero la fiesta en honor de los Archiduques de Austria tuvo por fin principal reunirse en las suntuosas estancias la juventud más florida del gran mundo que baila, anima y encanta sus reuniones.

Para tomar parte en el rigodón de honor se requería la mayor alcurnia y respetabilidad, y para constituir pareja en el cotillón, juventud y vocación al baile.

Así fueron las líneas generales de la fiesta. S. M. y A. A. R. R. e H. hicieron su aparición en la forma acostumbrada, cerca de diez de la noche, y apenas llegaron al salón Blanco, se bailó el ceremonioso y grave cotillón de honor.

El Rey lo bailó con la Archiduquesa Isabel, Princesa de Crocy y la Reina con el Archiduque Federico.

D. Alfonso vestía de almirante y la Reina doña Victoria de blanco, con un largo y hermoso collar de perlas.

El Archiduque Federico hizo el honor a los Cazadores de Figueras de llevar a la fiesta el uniforme del Cuerpo de que es teniente coronel honorario, y la Archiduquesa Isabel llamó la atención de aquel mundo elegante por sus espléndidos atavíos.

Vestía S. A. Imperial de color marrón tachonado de flores turcas, traje precioso, ideal. Ceñía su cabeza una magnífica y alta corona de brillantes, a la rusa, y hermosa pedrería agrupada en un broche con cárcelos. El collar era de brillantes.

La Reina doña María Cristina, siempre dechado de elegancia y distinción, vestía de color perla, con negros encajes. Sus prendidos y aderezo eran de brillantes.

De gris vestía la Infanta doña María Teresa y de blanco S. A. doña Isabel, que ostentaban sus mejores joyas en brillantes.

Las archiduquesas Gabriela e Isabel María lucían en la fiesta trajes de tonos claros.

Don Carlos y D. Reniero de Borbón vestían uniformes del Ejército, así como el duque de Calabria, que llevó al baile el de oficial de Estado Mayor.

El Príncipe Mauricio de Battenberg vestía de frac, con la gran cruz de Carlos III.

La Reina doña María Cristina hizo a la archiduquesa Federico presentación de varias damas, entre ellas la señora de Canalejas, que vestía un precioso traje azul.

Al ceremonioso rigodón de honor siguieron vales y lanceros. El primer vals lo bailó la Reina doña Victoria con el marqués de Bayamo.

En torno de los cuadros de baile había tres ó cuatro filas de espectadores en el Salón Blanco y en todas sus puertas se agruparon, para ver bailar, cuantos pudieron acercarse al lugar de la fiesta.

Entretanto, las tertulias del gran comedor tenían verdadera holgura, y en la sala de juegos se animaron las mesas de bridge y de tresillo.

Cerca de la media noche comenzó el cotillón, después de organizarse las parejas, no sin dificultades.

Lo dirigieron el marqués de Bayamo con la bellísima Mimi Pío de Saboya, y lo hicieron a traravilla.

S. M. el Rey lo bailó con la Archiduquesa Gabriela, y S. M. la Reina con el conde del Real, hijo del señor duque de Granada de Ega.

Tomaron parte unas sesenta parejas, y al compás del vals se hicieron figuras deliciosas, repartiéndose regalos, consistentes en petacas, fosforeras y tinteros de plata, bolsillos, bandas, *écharpes*, zuecos dorados y flores.

La figura de los zuecos resultó divertida. Los muchachos apenas podían tenerse en pie, pues se resbalaban por la tersa superficie del parquet, originándose cómicas escenas.

Había una sorpresa. Casi a las dos de la madrugada aparecieron en las reales estancias dos preciosos y lindos borriquillos, que

habían subido como cabras por la escalera de Damas.

Estaban encajados a la andaluza, y llevaban sobre sus débiles lomos una especie de aguaderas, unos cestos cargados de flores, que diminutos *grooms*, con chaquetillas azules y cabezas rizadas y empolvadas, repartieron a las señoras.

Los borriquillos se cayeron dos ó tres veces, no acertando a marchar por los brillantados pavimentos.

Los animalitos proceden de Melilla y son los más pequeños de los siete que hay en Caballerizas. Se los regaló al Príncipe de Asturias el general Jordana.

SARDINASS IN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C.ª Probadías. Inmejorables

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario:

GUERRA.—Real decreto autorizando al director general de la Cria Caballar y Remonta para disponer la adquisición por gestión directa de los artículos de pienso que necesiten los establecimientos de Remonta y Yeguada militar.

MARINA.—Real decreto disponiendo que el pase de los oficiales generales de la Armada y sus asimilados al desempeño de destinos públicos ajenos al servicio de la Marina produzca vacante en los empleos respectivos, corriéndose los correspondientes ascensos en la forma legal que proceda, y quedando dichos oficiales generales en situación de cuartel.

FOMENTO.—Real decreto nombrando a D. Eduardo Martínez del Campo vocal del Consejo Superior de Fomento y presidente de la Comisión ejecutiva.

—Real orden ampliando por todo el mes de febrero próximo el plazo que la ley concede para efectuar el saneamiento de terrenos invadidos por el germen de langosta.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. Francisco Petitjeurre, como mandatario de doña María Font y de D. José Alemán, contra la negativa del registrador de la Propiedad de San Feliú de Llobregat a cancelar una condición resolutoria.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Acuerdos adoptados por esta Dirección general, recaídos en la reclamación de obligaciones procedentes de Ultramar.

Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Anulaciones de resguardos.

Instrucción pública.—Real Academia de la Historia.—Anunciando haberse presentado dentro del plazo señalado, optando a los premios a la «Virtud» y al «Talento» de la fundación de D. Fermín Caballero, las solicitudes y obras que se indican.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Autorizando a D. Galo Valdés para que verifique, en el término de un año, los estudios de un tranvía con motor eléctrico desde Gijón hasta Oviedo.

Puertos.—Concediendo autorización a don Antonio Cuesta y quince más, para ocupar terrenos de dominio público en la playa de Poniente del puerto de Valencia.

—Idem id. a D. José Echegaray y otros para ocupar terrenos de dominio público en la playa de Tombo de la ría de Pontevedra.

—Idem id. a D. José Beceiro Fontela para ocupar terrenos en la playa de Perlió, ría de Ferrol.

—Idem id. a D. Emilio Saracho y D. Antonio Menchaca para establecer un transportador de vía fija, con carrerón automóvil, en la margen izquierda de la ría de Bilbao.

—Aprobando el proyecto de ensanche del muelle nuevo del puerto de San Sebastián.

Comisaría general de Seguros.—Declarando caducada la concesión hecha a la Sociedad de seguros de accidentes Seguritas para su inscripción en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1903.

LUCHA ANTITUBERCULOSA

El Comité de Higiene popular de la Federación Femenina Antituberculosa ha acordado repartir los premios de higiene en la primera quincena de febrero, eligiendo el distrito del Hospital para empezar su obra.

Los habitantes de ese barrio que deseen tomar parte en el concurso, entregarán una nota, con su nombre y señas, en el domicilio de la vicepresidenta, señora de Alexandre (Argensola, 4), todos los días laborables, de cuatro a cinco de la tarde, donde recibirán el número de orden y las instrucciones, según el grupo a que deseen concurrir.

Gracias a los donativos del señor alcalde, la condesa del Val, Sras. Asensio, García-Niño y otras, y en especial al interés vivísimo demostrado por la bondadosa señora del presidente del Consejo, la primera lista de suscripción es muy nutrida y da la esperanza a las damas del Comité de Higiene popular de poder acudir a todos los distritos de Madrid con premios en esta forma:

Uno de 50 pesetas y seis de 25 a las madres que demuestren envolver más higiénicamente a sus hijos.

Dos de 50 pesetas y cuatro de 25 a las viviendas de obreros que ganen menos de 3 pesetas diarias y estén más limpias.

Seis de 15 pesetas a los niños que demuestren más cuidado en el aseo de sus bocas y manos.

Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

LOS EMPLEADOS DE PRISIONES

Imposible callar por más tiempo

En la cárcel de Priego (Córdoba) se le adeudan al vigilante D. Salvador Bueno Morales la numerosa cifra de 14 mensualidades, que importan 729 pesetas 68 céntimos, y al que suscribe, como jefe, ocho meses, que importan 791 pesetas 68 céntimos, más un año entero de material correspondiente a los gastos menores, importante 122 pesetas, sumando, total, 913 pesetas 68 céntimos, además de lo que va del corriente año.

De todo esto, señor director, con esta misma fecha hemos elevado ambos instancia en súplica a nuestro ilustrísimo señor director general de Penales, hombre de gran justicia y caridad, con el objeto de que vea los medios y maneras de ver cómo podemos conseguir el cobro de nuestros haberes.

Señor director, si siguen sin abonarme los expresados gastos menores, que resultan sobre nueve pesetas mensuales, teniendo que poner luz cuando se apaga la eléctrica, que es a cada instante; poner servicios y cántaros en los calabozos; poner tinta, plumas, polvos, obleas, papel y estados que son precisos para el cumplimiento de mi deber; si siguen sin satisfacerme y no puedo de mi bolsillo particular alimentar el establecimiento y llegara la hora de no poder cumplir nada en general, tanto más cuanto que siempre que vamos a pedir dinero al Ayuntamiento se nos contesta con mala cara que no hay fondos, porque los pueblos del partido no pagan sus cuotas y la cabeza tiene abonada mayor cantidad y que le es imposible anticipar más, pregunto, señor director, ¿qué me podría pasar?

Gracia que espera de su bondad por si tiene a bien insertarlo en su periódico, si lo ve justo y equitativo.

De usted afectísimo s. s. q. s. m. b., Francisco Moreno.

No hay que ir al extranjero

para conocer las últimas novedades de la moda masculina, que tienen a disposición de su clientela los Hijos de A. Magdalena, Arrenal, 15, esquina a Bordadores, en modelos de camisas, trajes, de punto, impermeables, paraguas y bastones.

EL CUMPLEAÑOS DEL KAISER

LOS ALEMANES EN MADRID

La colonia alemana en Madrid ha celebrado ayer el cumpleaños de S. M. el Emperador de Alemania, con diferentes fiestas.

En el Colegio Alemán, artísticamente adornado con banderas alemanas y españolas, tuvo lugar por la mañana una fiesta simpática, a la que asistieron el embajador y muchas damas de la colonia alemana.

Después de recitar varias poesías los alumnos del Colegio, el director pronunció un discurso que terminó con tres hurras al Emperador.

Por la noche se celebró en el restaurant Tournié un banquete, seguido de un baile, en extremo animado.

El salón hallábase espléndido de luz y adornado con banderas alemanas y españolas.

Presidió el banquete, al que asistieron unos 150 comensales, entre ellos gran número de damas, el embajador, Sr. Príncipe de Ratibor, rodeándole el consejero de la Embajada, Sr. Kaentir; el abogado de la Embajada, señor Rodríguez; los presidentes del Club Gimnástico y Germania y el director del Colegio Alemán.

El embajador brindó por el Rey de España y por el Emperador de Alemania.

Se dió lectura a un telegrama que se dirigió a S. M. I.

Terminado el banquete convirtióse el comedor en salón de baile y el elemento joven danzó hasta altas horas de la madrugada.

Intranquilidad constante

Cualquier comerciante que reflexione por un momento acerca de lo peligroso que resulta para sus intereses el CAJON ABIERTO, procurará desahuciarlo cuanto antes, por la intranquilidad que le reporta.

El cajón abierto no permite ninguna información y, por lo tanto, no protege. De aquí el que cada día veamos mayor número de comercios administrados por la registradora «National»: ahorra dinero, tiempo y disgustos.

Informes gratis. Preciados, 11.

Mundo eclesiástico

Ha cesado en el cargo de limosnero demandado de los Santos Lugares, en Granada, D. Diego Rivas López.

—Ha fallecido en Motril el presbítero don Miguel Lorenzo Peinado.

—Han sido condenados por el prelado de Almería, *El Radical*, *El Popular*, *Germinal*, *Almería Nueva*, *Almería Jocosa* y *El Propagandista*.

—Monseñor Eyssatier, obispo de La Rochela, que tiene bajo su jurisdicción episcopal la capilla de Nuestra Señora de la Ribera, situada en Saint-Palais sur Mer, acaba de dar a los aviadores que adopten la medalla de dicho santuario un testimonio de simpatía y benevolencia.

—Por consejo diocesano de Acción Católica, ha comenzado a publicarse en Ciudad Real *El Pueblo Manchego*, diario de información, con programa único y exclusivamente católico.

—El R. P. Gutiérrez, religioso dominico de la Coruña, ha restituido a su legítimo dueño 20.000 pesetas, recibidas en confesión, y poco tiempo hace que por el mismo conduc-

to y con igual fin recibió y entregó otras 35.000 pesetas.

—Ha sido nombrado vicesecretario de cámara y gobierno del Obispaño de Orihuela D. Romulo Hevia Maura.

—Para la canonjía vacante en la catedral de Huesca ha sido nombrado D. Miguel Ortiz Alcubierre.

—Entre los curatos que han sido hasta ahora renunciados por los sacerdotes a quienes se ha nombrado, en virtud del último concurso en la diócesis de Madrid, figuran los de Valdeaguna, Cubas, Móstoles, San Martín de la Vega y Las Rozas.

—La primitiva Congregación de la Virgen de la Purificación y Candelaria, fundada en 1609, y establecida ahora en la iglesia parroquial de San José, celebrará el 1.º al 9 de febrero próximo, una solemne novena, al laudable objeto de implorar de Dios por la augusta mediación de la Señora, la paz, la prosperidad y el bienestar de la Iglesia y del Estado, y la gracia, la salud y la paz de los congregateos, de los devotos y de los demás fieles en general.

Todos los días, a las seis de la tarde, se manifestará a Su Divina Majestad, se rezará la estación y santo rosario, se dirá la novena, después el sermón, que predicará el maestro de oratoria sagrada, Sr. Calpena, rector de San Francisco el Grande y magistral de la Real Capilla, se hará la reserva y se cantará la salve.

El panegírico lo dirá el Sr. Torroba. El coro será de la capilla Canto Sacro, que fundó y dirige el reputado maestro, compositor y organista, Sr. González Martínez.

Están de moda los dijes

Todas las señoritas los llevan. Los más bonitos los vende la Joyería de Linazasoro, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, 2. Cadenas de oro para colgarlos y de reloj para caballero; botonaduras, sujetadores, medallas y sortijas de sello. Todo de oro contrastado.

LA MUTILADA DEL TAJO

El juez de Torrijos, Sr. Fabié, después de una labor impropia para poder averiguar si la muchacha desaparecida de Toledo era la mutilada del Tajo, ha comprobado que no existe tal cosa, como en un principio se suponía.

Continúa el Sr. Fabié trabajando activamente en otras pistas, ya que ésta no le ha dado resultado alguno satisfactorio.

El Juzgado de guardia ha venido trabajando en este suceso, en virtud de un anónimo que recibió.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Las cartas que se pierden.—Respetable señor mío: Mucho agradeceré a usted que, si lo cree conveniente y cuando haya lugar para ello, se sirva llamar la atención del señor director general de Comunicaciones en la sección de su popular periódico «Buzón público» sobre el siguiente hecho:

Las cartas que envío al pueblo de Robledo de Moherando (Guadalajara) y las que me mandan desde allí, muchas no se reciben; otras llegan con extraordinario retraso y con frecuencia son abiertas y extraídos los sellos que en ellas se remiten. Todos los vecinos de dicho pueblo están disgustados, y como los hechos que me permito denunciar son públicos y han sido suficientemente probados multitud de veces, con frecuencia se originan disgustos.

Perdone usted, señor director, esta molestia; pero como los que carecemos de poder alguno no somos atendidos en las esferas oficiales, tenemos que recurrir a la benevolencia de la Prensa, en la esperanza de conseguir nuestros deseos, que en el caso presente son de extraordinaria importancia.

Le da anticipadas y expresivas gracias su afectísimo s. s. q. s. m. b., T. C.

La revista.—Muy señor mío: Mucho agradecería a usted que en el periódico que tan dignamente dirige, y en la parte «Quejas del vecindario», llamase usted la atención del señor director de Policía para que dé las órdenes necesarias a sus subordinados para que no sean tan complacientes con los revendedores de billetes de teatro, pues es una vergüenza lo que pasa, los domingos principalmente, pues en la misma puerta del teatro están situados ofreciendo todos las localidades.

Esto da motivo a que se diga y corra la especie de que los delegados de los distritos correspondientes a esos teatros hacen la vista gorda.

Con esto no gana nada la Policía. Mucho le agradeceré la publicación de esta carta, pues creo se tendrá en cuenta para bien del público.

Sin más, y dándole gracias, queda de usted s. s. q. s. m. b., Un suscriptor.

Para la Dirección de transtas.—¿No habría modo de indicar al público, por medio de un cartelito u otra forma análoga, la conveniencia de cerrar la portezuela delantera de los coches cuando salga de su interior?

Por humanidad primero (que dicha portezuela abierta puede ser semillero de pulmonías) y por educación después (que la más elemental urbanidad obliga a dejar las cosas como se encuentran) debían hacerlo así, especialmente las señoras, que por excepción, abandonan un coche, se cuidan de cerrarlo que cerrado estaba antes de su salida.—Adolfo Vázquez.

La «entravée», lo requiere

Las faldas de moda exigen la ayuda de un corsé esmeradamente hecho. Sabido es que Manolita Gómez tiene el supremo gusto en la confección del corsé pantalón de tricot y el de cauchú sin ballenas, que une a esta ventaja la de ser los más cómodos. Caballero de Gracia, 18 y 20, entravésulo.

Ascensos de Ingenieros

La Gaceta publica los siguientes nombramientos:

Reales decretos nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas a D. Juan López Coca y Moreno, D. Juan García del Castillo, D. Horacio Bentabol y Ureta, D. Rafael Sánchez Lezano, D. Rafael Souvión Sánchez, don Gonzalo Aguirre y Carbonell, D. Francisco Sotomayor y Navarro, D. Francisco Samsó y Camó, D. Ginés Moncada y Ferro, D. Javier Peña y Goñi, D. Juan de Aspizua y Urrutia, D. Arsenio de Odriozola y Odriozola, D. César Rubio y Muñoz, D. Miguel de Arana y Manso de Zúñiga y D. José Laporta y Vinyas.

Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de segunda clase del Cuerpo de Minas, a D. Fernando B. Villasant y Gómez, D. Nicolás Sáinz y Sáinz, D. Alfredo Lasala Espin, D. Guillermo Gómez Ceballos, D. Domingo de Orueta y Duarte, D. Lorenzo Alonso Martínez, D. Antonio Vargas Salvador, D. José Carbonell y Morand y D. Manuel Fernández Figares-Castella.

Otros nombrando, en ascenso de escala, inspectores generales del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, con la categoría de jefes de Administración de primera clase, a D. Manuel García y García, D. Manuel Rodríguez Ayuso, D. Eduardo Carretero y Fuentes y don José María Martí y Sanchis.

Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, con la categoría de jefes de Administración de segunda clase, a D. Esteban Sala y Carrera, D. Gabriel José Germán y Esteban, D. Julio Otero y López Páez, don Enrique Martín Sánchez Bonisana, D. Federico González Sandoval y Bernáldez, D. Manuel del Busto y Dejadó-Cagigal, D. Juan Ramón Vidal, D. León Laguna Fumanal, don Miguel Ortiz Cañavate y D. Lorenzo Romero Pérez.

Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, con la categoría de jefes de Administración de tercera clase, a D. Aurelio López Vidaur, D. Dionisio Martín Ayuso, D. Federico Requejo y Avedillo, D. José Cascón y Martínez, D. José María Grande de Vargas, D. Manuel Grande de Vargas, don Eduardo de la Sotilla y Toro, D. Francisco Alcaraz y García, D. Joaquín Espona y Nuix, D. Adolfo Fernández y Fernández, D. Vicente Alonso Martínez, D. Manuel Alledesalazar y Muñoz de Salazar, D. Francisco Herrero y Muñoz, D. Eduardo Noriega y Abascal, D. Manuel Sáenz Temple, D. Francisco de Paula Curado y Jiménez y D. Eduardo Travesedo y Casariego.

Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, con la categoría de jefes de Administración de cuarta clase, a D. Celedonio Rodríguez y Vallejo, D. Enrique Ledesma y Alcalá, D. Francisco Rivas y Gómez, D. José Sánchez Miranda y Cidóncha, D. Francisco de Sales Aguiló y Cortés, D. Olegario Gutiérrez del Olmo, D. Emiliano López Peñañiel, D. José Téllez Arauz, D. Bernardo Jiménez y Pérez de Vargas, D. Angel de Diego y Capdevila, D. Antonio Alcaraz y Bermúdez, D. Antonio Maylin y Alonso, D. Manuel García Sánchez, D. José María Hurtado de Mendoza y Pérez y D. Victor Lobo de las Alas.

Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Francisco Menayo y Martín, D. Emilio Ruiz Pérez, don José del Río y Paternina, D. Luis de Ferrer y de Lloret y D. Fernando Salazar y López.

Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Tomás Erico y Murúa, D. José Prieto y Franco, don Rafael Ferris y Vila, D. Juan Passo y Ruata, D. Ricardo Gómez y González de Valdés, D. Juan Manella y Corrales, D. Juan Angel de Madariaga, D. Manuel Pujados y Sáenz de Navarrete.

Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de segunda clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. José María Areizaga y Gortázar, D. Rafael Carrón y Folgado, D. Carlos Fernández de Córdoba y Pérez de Barradas, D. Francisco Esteve y Portabella y D. Andrés A. Armenteras y Vintrolá.

Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general de primera clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, a D. Luis Heraso y Pizarro.

Otro nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Rafael Ortiz de Solórzano.

Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Felipe Benicio Olacregui y D. Santiago Olázabal y Gil de Muro.

Otro nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. José María García Viana y Urdangarín.

Otro nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Antonio Salazar y López.

Otro nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Ramón Díez del Corral y Blanco.

Otro nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefe de Admi-

nistración de cuarta clase, a D. Julio Sánchez Ortega.

Otro disponiendo que D. Luis Heraso y Pizarro cese en el cargo de vocal de la junta de Montes.

Una prueba más de que en España nos vamos modernizando es que en las oficinas del Estado pasan de MIL CIENTO las máquinas de escribir que se usan.

Hecha una estadística rigurosa, observamos que más de OCHOCIENTAS son de la marca «YOST», usándose VEINTISIETE en el ministerio de Gracia y Justicia, VEINTISEIS en Gobernación, TREINTA Y NUEVE en Hacienda, VEINTIOCHO en Fomento, DIEZ Y NUEVE en Instrucción pública, etcétera, etc.

Bien es verdad que la «YOST» es indiscutiblemente la mejor máquina de escribir.

CARTA ABIERTA

LOS MAESTROS

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de toda consideración: Leyendo días atrás el número correspondiente al 18 del corriente del periódico que usted con tanto acierto dirige, encontré con un artículo de doña Aurea Galindo y Ortega, maestra subvencionada de Linares, titulado «A los maestros de España en general y a los de Linares en particular», y a pesar de estar en un todo concordes, casi, casi estuvo en mi ánimo no escribir ni una sola letra referente a ello, no porque el asunto carezca de importancia, sino que, convencido de lo inútil de nuestras lamentaciones, sería (como en efecto lo es) predicar para el desierto; pero al mismo tiempo veo que se hace indispensable, absolutamente necesario, que los maestros españoles se despojen inmediatamente de esa indolencia que parece dominarnos a todos. Hacer activa propaganda entre los amantes de la cultura; acudir é interesar hacia nuestra causa la Prensa en general, poderosa palanca que todo lo mueve, que todo lo domina, porque, siendo el órgano de la opinión, tiene una fuerza incontrastable cuando para ello le asiste la razón.

¿Pero qué, no tenemos bien reciente el ejemplo de nuestra impotencia? Cuando se discutió el presupuesto de Instrucción pública hubo diputado que pretendió mejorar nuestro modo de existencia, y comparándonos con los maestros extranjeros, nos elevaba a mayor altura, y que, por el mismo, debíamos estar más remunerados. Yo no afirmo que estemos ó no en mejores condiciones para educar que aquellos, porque en otros países la cuestión pedagógica está resuelta, mientras que en el nuestro dista todavía muy lejos de ser una realidad; lo que sí aseguro es que en el profesorado de instrucción primaria hay una juventud entusiasta, ansiosa de saber, de enseñar, de trabajar; pero todas estas aspiraciones se estrellan inútilmente contra tres elementos primordiales: la falta de locales escuelas, de material pedagógico y nuestros exiguos haberes. Si hubiese un ministro de Instrucción pública que consiguiera estas tres cosas, habría hecho una de las obras más hermosas, más grandes, cual es la regeneración de nuestra Patria; y tras las desdichas y días de luto que en época no lejana amargamente todos lloramos, serviría de dulce consuelo el asistir á una nueva era de resurrección...

No quiero molestarle más; lo que sí le agradeceríamos en el alma todos los maestros es que su autorizada voz hiciese algo en favor nuestro, y desde luego contarla con la gratitud eterna de esta tan humilde cuanto desdichada clase.

Suyo afectísimo s. s. q. b. s. m., FERMIN MARTINEZ

Maestro de escuela pública. Vigo-Cabred, 25 de enero de 1911.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprad escopetas caza y salón.

LO DEL MATADERO

A cada uno lo suyo...

Permanecemos impertérritos ante la tremebunda polvareda que se ha levantado porque un sellador municipal ha dicho que si un cerdo padecía viruela (y que luego, según el mismo sellador, resulta ser cisticercosis) y porque si unos señores veterinarios—inspectores de carnes—le han dado por sano y útil para el consumo público; y seguramente no hubiéramos tomado carta en este asunto —pues confesamos ingenuamente nuestra deficiencia y poca autorización en él,—si no se le hubiera tratado de encauzar por un derrotero que la razón y la imparcialidad no consenten, como lo es el poner en tela de juicio la honra y cultura de una clase, como la veterinaria, tan honorable y culta como la que más.

Pues, en efecto, se han dicho tantas cosas y tan gruesas acerca de la cultura y hasta del valer de la clase veterinaria en general, que cualquier individuo—que conozca ó tenga alguna relación con esta clase,—por temperamento linfático que tenga, se habría enardecido, si no fuera porque sus autores revelan una parcialidad censurable, un desconocimiento absoluto de causa y una errónea interpretación en lo que critican y juzgan, y que ellos mismos, sin darse cuenta, confiesan.

Así, unos han dicho que los veterinarios eran ineptos y criminales; otros han osado decir que los veterinarios no tienen los conocimientos para verificar el reconocimiento de carnes y, por esto, se les debiera quitar este papel (¡!), y, por último, ha habido quien ha dicho que «los veterinarios debieran ir al campo á estudiar la morriña» y á curar las enfermedades de los ganados; pero, por esta vez, han recibido tarde la noticia estos señores, pues los veterinarios están cansados, no sólo de conocer la morriña y de dictar sus

reglas profilácticas, sino que también de curar las enfermedades que en el campo de las ciencias médicas son curables hasta hoy día.

Y todo esto que se ha vociferado por ahí, ¿por qué os parece que ha sido? Pues sencillamente porque tres ó cuatro veterinarios, seguramente poco escrupulosos en el cumplimiento de su sagrado deber é indignos de ostentar el título de la profesión que ejercen —si tal cosa han hecho,—han dado por útil y perfectamente aprovechable un cerdo que, según se ha dicho, padecía cisticercosis.

Pero ahora nosotros preguntamos: ¿Es justo lanzar por esta causa tales dictámenes contra una clase? ¿Pues qué, tres ó cuatro individuos de una profesión son la profesión completa? ¿Es que todos los individuos de una clase, sin faltar uno, son hombres sabios y probos? A estas tres preguntas contestaremos —como contestaría cualquier otro que fuera imparcial y justo — con una rotunda negativa. Con efecto, diremos, no y mil veces no, que los desmanes de un individuo no dicen nada en contra de la honorabilidad y cultura de una clase, como la excepción no implica falta de verdad en la regla, sino que, por el contrario, la confirma, y por ende no es justo ni equitativo censurar á una clase.

Para terminar este asunto y pasar á otro, quizá mucho más interesante, haremos las siguientes aclaraciones, á título de respuesta, á los que hayan dudado y duden de la cultura y honorabilidad de los veterinarios:

1.º Que los veterinarios son tan aptos en el desempeño de su misión como los individuos de las demás clases en la suya.

2.º Que la inspección de carnes no hay nadie más que el veterinario que la pueda desempeñar con verdadero conocimiento de causa y con criterio profundo de lo que hace, como demostraremos, si es necesario.

3.º Que los veterinarios no tienen necesidad de ir á estudiar las enfermedades en el campo—pues tienen sus laboratorios y clínicas en las urbes—más que cuando lo requieran las circunstancias, pues la mayoría, ó mejor dicho todas las enfermedades existentes en el ganado de España están perfectamente estudiadas, y si no se curan ó se previenen es por la apatía y rutina de muchos de los ganaderos, que con el tiempo se las desarraigarán los veterinarios.—E. Respalda y A. Criado (alumnos de Veterinaria).

Mejor leche y mejor carne

Existe una enorme diferencia entre los productos de los animales alimentados con los piensos conocidos y los que comen los excelentes de «Molassín» y «Búfalo», sin rival para el ganado vacuno de leche y de carne. Angel Bello, Roma, 7 (Madrid Moderno). Teléfono 3.316.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos. Aprobando la subasta y adjudicación de la conducción del correo de Casas Ibáñez á Requena á D. Ignacio Pérez, en 1.490 pesetas anuales.

—Idem de Guadalajara á Pastrana á don Anastasio Icla, en 4.967 pesetas.

—Idem de la estación de Calaf á Seo de Urgel á D. Juan Sanadell, en 14.640 pesetas.

—Idem de Almorox á San Martín de Valdeiglesias á D. A. Cortés, en 897 pesetas.

—Anunciando la subasta para la conducción del correo entre Gallur y Sádaba, en 5.200 pesetas.

—Idem de Colmenar de Oreja á Belmonte del Tajo, en 900 pesetas.

—Idem entre la estación de Zafrá y la oficina de Oliva de Jerez en 2.809 pesetas.

—Se encuentran detenidas en la lista de Correos, por falta de franqueo, numerosas tarjetas postales de pedidos de librerías.

Para evitar los perjuicios consiguientes, se previene que dichas tarjetas necesitan el franqueo como tales tarjetas postales, y no de impresos, como están franqueadas muchas.

Aquellas otras que no reúnen las condiciones de las tarjetas postales se consideran como cartas insuficientemente franqueadas.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Nombrando vicedirector del Instituto de Logroño á D. Benigno Marroy y Gago.

—Concediendo un ascenso de 500 pesetas, por el tercer quinquenio de servicios, al catedrático de Badajoz D. Saturnino Liso y Torres.

Artes é Industrias.

Se confirma en el cargo de profesor de término interino de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Logroño á D. Marcelino Sáez Benito y Bermejo.

Inspección.

Ascendiendo á la Inspección de Huelva al inspector auxiliar de la zona de Solsóna don Antonio Alonso Pérez.

Dirección de primera enseñanza.

El ministro ha firmado los expedientes de jubilación, por edad, de los siguientes maestros:

D. Ramón Córdoba Leante, de Cenizate (Albacete); D. Abraham Silvestre Valenciano, de Hellín (Albacete); D. Francisco Muñoz y Muñoz, maestro sustituto de Aldea del Fresno (Madrid); D. Narciso Portillo y Núñez, de Sevilla; doña Francisca Barroso Concha, de Cedillo (Cáceres); D. Miguel Batlle y Prat, de Barcelona; D. Ramón Baquero Orge, de Fusna (Ayuntamiento de Puente Celdelas, Pontevedra); D. Santiago Carmona Montoya, de Rambla (Almería); doña Adelaida Fernández Remont, de Paredés (Concejo de Luarca, Oviedo); y D. Esteban Soriano Perdigón, de Logrosán (Cáceres).

FOMENTO

Comisiones.

Una Comisión de la Liga Marítima Española, presidida por el Sr. Sánchez de Toca, ha conferenciado con el Sr. Gasset sobre extremos relacionados con la aplicación de la ley de Comunicaciones marítimas, que el ministro prometió estudiar.

También visitó al ministro parte de la Junta organizadora del Congreso internacional de Agricultura, para darle cuenta de los trabajos realizados y proyectos que tiene en estudio con motivo de la Exposición internacional de Agricultura, que ha de llevarse á efecto en Madrid en mayo próximo.

La emigración.

Continúa el Sr. Gasset preocupándose de este asunto. Hoy, en representación del partido socialista y por ausencia de D. Pablo Iglesias, ha expuesto el compañero Mora al ministro la necesidad de que el Gobierno acuda inmediatamente en auxilio de un pueblo, donde las 135 familias que lo constituyen están dispuestas á emigrar por carecer de los recursos más necesarios para vivir.

El Sr. Gasset rogó al representante de la Casa del Pueblo que le enviara nota detallada de este asunto para proceder con la rapidez posible.

El ministro presidirá el próximo lunes el primer Consejo de Emigración.

Crisis obrera.

En la próxima sesión del Ayuntamiento se presentará una moción solicitando la concesión de 100.000 pesetas para coadyuvar á la acción del Estado en la resolución de la crisis obrera. Con esta cantidad se arreglarían los caminos vecinales que afluyen á las carreteras del Estado en el perímetro de Madrid, y que tan necesitados están de reparación.

*

Por el ministerio de Fomento se ha dictado la siguiente real orden:

«Itmo. Sr.: El art. 64 de la vigente ley de plagas del campo de 21 de mayo de 1908 preceptúa que los trabajos de extinción del germen de langosta en la campaña de otoño é invierno, habrán de terminar sin excusa alguna el día último del corriente mes; pero habiéndose dirigido á este ministerio el gobernador civil de Badajoz, los jefes de las regiones agronómicas de Castilla la Nueva y Andalucía occidental y el ingeniero jefe de la Sección agronómica de Toledo, manifestando la conveniencia de prorrogar dicho plazo por haber impedido el pasado temporal de nieves la realización de los trabajos; S. M. el Rey (Q. D. G.), considerando atendibles las razones expuestas, se ha servido disponer se prorrogue por todo el mes de febrero próximo el plazo que la ley concede para efectuar los saneamientos de terrenos invadidos por el germen de langosta en las provincias en que existe.»

Consejo á las madres

Las madres que no crían á sus hijos con GLAXO, acuérdense del GLAXO cuando los niños tengan diarrea ó vómitos persistentes, cuando estén delgados ó descoloridos y duerman mal, porque el GLAXO, única leche maternizada que existe, con su absoluta fuerza, gran poder nutritivo y asombrosa facilidad digestiva, es el único alimento que puede curar radicalmente á sus hijos y hacerlos robustos. Véndese en farmacias, droguerías y ultramarinos. Pidan folleto á los importadores: Sebastián Tauler y Compañía, Valverde, 16, segundo, Madrid.

ALCANCE POLÍTICO

El diputado á Cortes por Sequeros, señor Bullón, visitó ayer, en su despacho oficial, al señor ministro de Fomento para pedirle que, con objeto de conjurar la crisis obrera en la provincia de Salamanca, acuerde la inmediata subasta de varias obras públicas, y principalmente de la carretera de Salamanca á Sequeros.

El Sr. Gasset prometió atender los ruegos del Sr. Bullón.

En los Círculos políticos se daba ayer como muy segura la siguiente combinación de altos cargos:

D. Buenaventura Muñoz, fiscal del Supremo, será nombrado magistrado de este alto Tribunal y ocupará una presidencia de Sala. A la fiscalía del Tribunal Supremo iría el ex ministro D. Santiago Alba, y para la Dirección general de Comercio será nombrado D. Natalio Rivas.

Así, al menos, se decía anoche en Centros frecuentados por personas que conocen las interioridades de la política.

El señor ministro de la Gobernación dió anoche algunas noticias á los periodistas.

Dijo que había recibido una petición del gobernador de Oviedo para venir á Madrid á asuntos propios, y que piensa aprovechar esta oportunidad para conferenciar con el señor Roncalés acerca de la conveniencia de reintegrar á sus provincias y tercios respectivos algunas de las muchas fuerzas de la Guardia Civil que hay reconcentradas en la provincia de Oviedo, principalmente en Gijón, pues se da el caso de que el servicio de vigilancia del campo, que ejerce la benemérita, se halla bastante desatendido en algunas provincias de Castilla.

Dió cuenta de que le había visitado D. Gabriel Maura para interesarle el destino de fuerzas de Seguridad á Calatayud, por no haberlas en aquella población, y dijo que había contestado al diputado conservador que la distribución de estas fuerzas se la encontró hecha en un cuadro, que se limitó á aprobar, y que en el mismo sentido había contestado al Sr. González Besada por lo relativo á Villagarcía, indicando á uno y otro señor la conveniencia de que los respectivos Ayuntamientos soliciten esto por medio de instancia, para resolver entonces.

Dijo que le había visitado una Comisión de la Diputación provincial de Zaragoza, á la cual se había incorporado el Sr. Maura (D. G.), y en la que figuraban los diputados Sres. García (D. J.), Lamana, Castellanos y Romeo, para tratar del ofrecimiento ya hecho al Estado del edificio que en Zaragoza existe con destino á Manicomio, puesto que es insuficiente el que hoy tiene en Carabanchel.

En este asunto la Diputación de Zaragoza,

además del local, ofrece el pago de las estancias de dementes pobres, para que el Estado sufrague los demás gastos.

El Sr. Alonso Castrillo, que estima muy conveniente este ofrecimiento, rogó á los comisionados que se avistaran con el señor director general de Administración para ultimar los detalles del asunto.

La conferencia con el Sr. Belaunde no pudo verificarse por estar éste enfermo. Se verificará en breve.

Otro asunto de que habló el Sr. Alonso Castrillo fué el relativo al Monte de Piedad de Jerez, manifestando que, estudiado el expediente, ha dictado dos reales órdenes, disponiendo en la primera lo conveniente para aclarar errores respecto á la anunciada liquidación de dicho establecimiento benéfico, que no se verificará, y estableciendo en la segunda lo necesario para el pago á los imponentes, por cantidades inferiores á 1.000 pesetas, con recursos propios del Monte, con ofrecimientos de cantidades que sin interés hacen varios particulares de Jerez y con el producto de suscripciones caducadas que tenía el Monte de Piedad de Cádiz y que puede ser destinado á este objeto.

Esto es lo esencial que, respecto del asunto, dijo el Sr. Alonso Castrillo, añadiendo que para el cumplimiento de las citadas disposiciones será ampliamente facultado el señor Calzada, y reiterando los elogios que ha tributado al Sr. Sandino, oficial del ministerio enviado á Cádiz, por la rapidez y claridad con que ha explicado en el expediente todo el proceso de la cuestión.

Habló, por último, el ministro de haber recibido la visita del Sr. Dessi y Martos para anunciarle la llegada á Madrid de una Comisión de Barcelona que se propone ver y que trae de la capital catalana el encargo de gestionar la resolución del expediente relativo al cemento, cal y yeso en un sentido diametralmente opuesto al que interesó la otra Comisión que vino á Madrid.

Dicha Comisión será recibida por el ministro esta noche.

El Sr. Canalejas, aprovechando el viaje de S. M. el Rey á La Granja, dedicó la mañana á asuntos particulares.

Habló breves momentos con los periodistas, á quienes dijo que el lunes próximo habría Consejo de ministros, y que por continuar delicado de salud el Sr. Cobian se celebrará en el domicilio de éste, y que esta tarde recibiría á una Comisión de concesionario del concierto para la recaudación del arbitrio establecido por el Ayuntamiento de Barcelona sobre la cal, cemento y yeso.

En los días 30 y 31, respectivamente, se celebrarán en el palacio de la Infanta Teresa y en la Embajada alemana los bailes organizados en honor del Archiduque.

Como se ha hablado tanto y con tanta insistencia del asunto, es conveniente hacer público que el alcalde de Madrid ha dirigido al Sr. Merino una comunicación transcribiéndole el acuerdo unánime de la corporación de expresar su mayor agradecimiento por haber resultado, en los últimos días que fué ministro, el recurso contra el acuerdo de la Diputación provincial que eleva mucho el contingente señalado al Ayuntamiento madrileño.

De ello resulta que el Sr. Merino no hizo ninguna rebaja, sino que se opuso á un aumento ruinoso para el Municipio.

Planes del ministro de la Guerra

Por informes autorizados, podemos asegurar que el general Aznar trabaja sin descanso en la preparación de los proyectos de ley que ha de presentar á las Cortes, y en otros asuntos interesantes que no necesitan del concurso de las Cámaras.

Ideas capitales de los planes del ministro de la Guerra son dos: la referente al reclutamiento de las tropas que han de nutrir tanto el Ejército como las reservas, y la que se relaciona con la movilización fácil y rápida de las escalas de la oficialidad.

El éxito de una movilización consiste, principalmente, en que sea rápida, y en este sentido el general Aznar cree que para conseguir la mayor rapidez, conviene que el reclutamiento del ejército activo sea nacional, es decir, en todo el territorio del país y el del ejército territorial y reservas regional.

Para que la edad de llegar al alto mando sea relativamente joven, es preciso fijar definitivamente las plantillas de jefes y oficiales de los diferentes Cuerpos y Armas, buscando, al mismo tiempo, la proporcionalidad más exacta entre las diversas categorías en su relación unos Cuerpos con otros. Y á este fin se encaminan los esfuerzos y trabajos del digno general Aznar, hasta el punto que éste ha de ser uno de los primeros problemas que resuelva, con la idea siempre primordial de atender á los legítimos intereses de la patria, del Ejército en general y del porvenir de la oficialidad en particular.

El general Aznar proyecta suprimir la clase de retirados, de manera que los jefes u oficiales que habrían de pasar á tal estado vayan á las escalas del Ejército territorial. De modo que habrá oficialidad del Ejército activo, oficialidad de las reservas, en la que figurarán los cargos que hoy tienen carácter sedentario ó burocrático, y oficialidad del Ejército territorial.

Algo se ocupa también el ministro de la Guerra en la reforma de la enseñanza militar, principalmente en lo que se refiere á los exámenes de ingreso y plan de estudios de las Academias; pero hasta ahora poco ó nada se ha podido traslucir sobre tal asunto.

En resumen, el ilustre general Aznar no cesa en sus trabajos, y no poca labor de carácter militar tendrán que realizar las Cortes en la próxima etapa, labor que, indudablemente, al ser llevada á la Gaceta y al Diario Oficial, ha de producir grandes beneficios á la institución armada y por ende á la Nación española.

CASA REAL

Sus Majestades, con los Archiducos de Austria, han pasado el día en familia en el Real Sitio de San Ildefonso.

Fueron en dos automóviles: en el primero, S. M. el Rey, las Archiduquesas Gabriela é Isabel María y, en funciones de «chauffeur», el Príncipe Mauricio de Battenberg, y en el segundo, S. M. la Reina doña Victoria, los Archiducos y el duque de la Victoria.

El viaje se ha hecho por Guadarrama y el Alto del León. El regreso ha sido á las cinco y media de la tarde.

Los Archiducos saldrán para París el 1.º de febrero, en el expreso. En Irún oírán misa el día de la Candelaria y en automóvil irán á Biarritz para continuar el viaje en el sudexpreso.

El propósito de SS. AA. II. era emprender el regreso el día 31, y lo han demorado una fecha por asistir al baile de la Embajada de Alemania.

En veinticuatro horas ha puesto en circulación la Secretaría de SS. AA. los Infantes D. Fernando y doña María Teresa mil invitaciones al baile del día 30.

Para la fiesta estarán abiertos los salones del piso bajo de la calle Mayor, estancias que en su mayoría están decoradas con tapices. El baile será en el salón principal.

La sastrería de moda

En poco tiempo se ha extendido la fama por todo Madrid de la sastrería EL LEON, Mayor, 38, pues su excelente corte inglés y la elegancia de sus trajes de etiqueta y de americana la han atraído una clientela distinguidísima.

La Juventud conservadora

Banquete solitario.

Una fiesta simpática y de importancia ha llevado á cabo esta tarde la Juventud conservadora de Madrid.

Celebrábase hoy el segundo aniversario de la reconstrucción política de esta Agrupación, quien al mismo tiempo que tal hacía, ha querido rendir un homenaje de cariño y simpatía al que hasta ahora ha sido su presidente, don Honorio Valentín Gamazo.

En La Huerta organizó un banquete político, al que han asistido más de 200 comensales.

Occuparon la presidencia de la mesa los señores Valentín Gamazo, Alvarez Arranz, González Jubany, Llasera, Codorniu, Sánchez Guerrero, Huete, Coll, marqués de Loja, Pérez Romero, Ciudad, Tejón y Alvarez Cuevas.

Inició los discursos el Sr. Llaseras, secretario de la Agrupación, quien ofreció el banquete al Sr. Valentín Gamazo, y habló de la labor de las Juventudes conservadoras. El vicepresidente de la Juventud, Sr. González Jubany, refirióse también á esta campaña, haciendo notar que en el mismo sitio donde la Juventud conservadora se congregaba habíase congregado hace pocos días quienes con ella eran antagonicos en ideas.

La Juventud conservadora—dijo—viene á purificar hoy el ambiente viciado que dejaron aquellos que parecen ostentar como único lema el monopolio del disturbio y la inmoralidad.

Tuvo frases de elogio para el Sr. Valentín Gamazo por su gestión al frente de la Juventud conservadora y para el nuevo presidente, Sr. Alvarez Arranz.

Para recoger estas alusiones levantóse á usar de la palabra el Sr. Alvarez Arranz, quien empezó leyendo una carta del jefe del partido, D. Antonio Maura, cuya lectura fué recibida con calurosos aplausos.

Habló el nuevo presidente de la finalidad é importancia del banquete y de la labor patriótica de la Juventud conservadora, para la cual solicitó el auxilio de la Prensa monárquica.

Después de calificar los méritos del Sr. Valentín Gamazo, terminó solicitando el concurso de los que le han llevado á la presidencia para ayudarle á salir de manera airosa de la obligación que se le ha impuesto.

Los tres oradores fueron muy aplaudidos é interrumpidos en varios de los períodos de sus discursos.

Entre una estruendosa manifestación de cariño empieza su discurso el Sr. Valentín Gamazo.

Yo no debiera aceptar este homenaje—dice el Sr. Valentín Gamazo,—porque no lo merezco, ya que en la Juventud conservadora nadie preside, que allí donde todos piensan una misma cosa, van guiados por una misma fe y trabajan por una sola idea, el concurso de todos es el que triunfa, y en vano es que nadie pretenda apropiarse lo que de todos es patrimonio.

En brillantísimos párrafos ensalza la labor de esta Sociedad, diciendo que merece el respeto de todos, ya que á solas con sus ideales y apartada de toda idea bastarda lucha por el triunfo de una política que sólo se inspira en el amor al orden, á la Patria y á las instituciones.

Censura acremente á aquellos que no saben, no quieren ó no pueden combatir al partido conservador con razones y emplean únicamente contra sus doctrinas la amenaza y el escándalo.

«Nosotros—añade—no somos como ellos, pues hallándonos para con ellos en una verdadera antipoda política, sabemos respetar sus ideas y propagandas cuando vemos que parten de un estado de verdadera convicción.

Si ellos fueran sinceros, si expusieran con lealtad su pensamiento, yo no temería por un solo instante escuchar de labios de aquel que, aparte su divergencia política, ostentase una conciencia honrada, el juicio personal que nuestro jefe, el Sr. Maura, le mereciera.

La Juventud conservadora—termina diciendo el Sr. Gamazo—tiene que emprender

con fe y con entusiasmo una campaña de propaganda de sus ideales; tiene que llegar á las masas, para que esas masas conozcan como es debido un partido que no conocen más que por aquellos que le combaten. Si á ellos sólo es á los que escuchan, ¿cómo podemos esperar que estén todos con nosotros? (Una prolongadísima salva de aplausos premió el discurso del Sr. Valentín Gamazo.)

Terminó el acto con vivas á la Patria, al Rey, á Maura y al partido conservador.

Se leyeron varias adhesiones, entre ellas unas muy entusiastas de la Juventud de Bilbao y del presidente de la de Barcelona, señor Díaz.

La carta del ilustre jefe del partido conservador leída en el banquete, es la siguiente: «Sr. D. José Alvarez Arranz:

Querido amigo: Acepte y transmita á todos los asistentes á la comida fraternal mi saludo afectuoso.

Me considero presente—más que presencia es la unanimidad—y ofrezco á cada fumador su tabaco; como se juntan las espirales del humo, coinciden los votos que hacemos todos, inspirándonos un solo sentimiento de amor patrio.

Su amigo, A. Maura.»

Los estudiantes en la Princesa

El ilustre actor D. Fernando Díaz de Mendoza no desiste de su propósito de contribuir siempre á que su teatro haga obra de cultura.

Desde hace años tiene la costumbre de enviar invitaciones en determinados días á los Centros obreros.

Ahora ha establecido la costumbre de invitar á los estudiantes de las clases de Literatura de la Universidad Central, los cuales recibirán periódicamente localidades para que puedan asistir á las representaciones de cuantas comedias se pongan en escena en el teatro de la Princesa.

El jueves asistieron á la representación de *En Flandes se ha puesto el sol* los alumnos de la clase del Sr. Sánchez Moguel.

Mañana domingo asistirán los de otras clases de Literatura.

Los profesores y estudiantes han respondido en términos muy expresivos á esta demostración de simpatía del Sr. Díaz de Mendoza, que nuevamente ha evidenciado en esta ocasión su desinterés y su amor á la literatura española.

El Guadarrama vencido

No hay temor al frío del invierno en Madrid usando en las casas las alfombras de moqueta, tapices de nudo, bruseles, linoleums y esteras de todas clases de los reputados almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

SOLEMNIDAD ARTISTICA

La función del viernes en el Real

Ya está completamente ultimado el programa de la función que, patrocinada por Su Majestad la Reina, se celebrará el próximo viernes día 3 en el Teatro Real á beneficio del Dispensario Antituberculoso Victoria-Eugenia.

El cartel es el siguiente:

1.º Teatro de Apolo.—El extraordinariamente aplaudido entremés con música, de los Sres. Alvarez Quintero y maestro Serrano, titulado *El motete*, desempeñado por las señoritas Domínguez, Moreno y Perales y los Sres. Moncayo, Povedano, Molinero, Carrión y Pomeroy. Chulos, transeuntes, banda militar, etc., etc.

La orquesta será dirigida por su autor.

2.º Teatro Cómico.—Estreno del apropiado cómico, original de D. Carlos Arniches y D. Enrique García Alvarez, *La chica de Marcelino*.

Interpretado por la señorita Loreto Prado y D. Enrique Chicote.

3.º Teatro de la Princesa.—Lectura de poesías de los Sres. Alvarez Quintero y Marquina, por doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza.

4.º Teatro Real.—Concierto vocal por las Sras. Paretto y Gagliardi y los Sres. Anselmi y Viñas.

5.º Estreno de un monólogo, original de D. Jacinto Benavente, interpretado por la primera actriz Rosario Pino; y

6.º Teatro Español.—Primer acto del hermoso drama de D. Pedro Calderón de la Barca, refundido por D. Abelardo López de Ayala, *El alcalde de Zalamea*, en cuyo desempeño toman parte las Sras. Moreno, Villegas y Velázquez y los Sres. Morano, Tatay, Calle, Gil, Vico y Sepúlveda.

Honrarán con su presencia el espectáculo Sus Majestades y Altezas Reales.

La función comenzará á las cuatro en punto.

El precio de los palcos es de 100 pesetas, las butacas 10 y la entrada general una.

Hasta pasado mañana lunes, á las dos de la tarde, podrán los señores abonados encargar las localidades á la Contaduría del teatro.

Después de ese día, se pondrán á la venta allí mismo y en casa de la señora marquesa de Cubas, Jorge Juan, 11.

Agua de Solares

Sin rival para la neurastenia.

SUCESOS DEL DÍA

Un anciano herido.

En las obras de la nueva casa de Correos le ocurrió un sensible accidente á Marcelino Maqueda, de setenta años, mientras trabajaba en un andamio.

Uno de los cables de una grúa que sostenía un bloque de piedra se rompió, y cayendo sobre el andamio, arrojó al pobre obrero al suelo.

En la Casa de Socorro del Congreso se le apreciaron varias heridas, contusiones, frac-

tura de la extremidad inferior del radio derecho y algunos magullamientos, calificados de pronóstico reservado.

El infeliz obrero fué trasladado al Hospital Provincial.

Las cafeteras vuelan.

Jerónimo Orejón denunció el robo de nueve cafeteras de leche.

Uno de sus criados dejó las cafeteras en el portal de la calle del Clavel, núm. 8, y cuando volvió, las nueve cafeteras habían desaparecido.

Estaban valoradas en 30 pesetas.

Carretero arrollado.

José González Roda fué arrollado por el carro que guiaba, produciéndose contusiones y erosiones de pronóstico reservado.

Fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital.

Hule.

D. P., personaje que decía ser mozo de cuerda, fué denunciado por Esteban Rodríguez y Teresa Mina, destinatario y remitente de un paquete de hule de 75 pesetas, que no han visto más, por quedárselo el mozo de pega y haberlo vendido en el Rastro en 15 pesetas.

Un ahogado.

En el estanque de la Moncloa fué hallado esta mañana el cadáver de un hombre pobremente vestido y que no pudo ser identificado.

No presentaba señales de violencia. Los médicos suponen que se trata de un suicidio.

EL CAFETO

Hernán Cortés, 7, y Fuencarral, 33.

NOTICIAS GENERALES

En el pueblo de Sacedón ha dado á luz, con toda felicidad, una robusta niña, la esposa del redactor del «Heraldo de Madrid», D. José García Plaza.

Reciban nuestro querido compañero y su distinguida esposa la más cordial enhorabuena.

En cumplimiento de lo dispuesto por real orden de 25 del actual, se abre en el Instituto nacional de higiene de Alfonso XIII un curso de enseñanza práctica de Bacteriología con preferente aplicación al diagnóstico microbico del cólera morbo asiático.

Los médicos que deseen ser admitidos en el mismo presentarán su solicitud, dirigida al director del Instituto, en la Secretaría del mismo, Ferraz, 98, cualquier día laborable, de cuatro á seis de la tarde, acompañada, por lo menos, de documento que acredite hallarse en posesión del título de licenciado ó doctor en Medicina.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 4 de febrero próximo.

Hoy sábado ha sido el segundo aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña María de la Visitación Acacio de Martínez Enriquez de Navarra.

Con tan triste motivo, han estado muy concurridas todas las misas que se dijeron en la iglesia del Perpetuo Socorro de esta corte, las cuales se aplicaban por el alma de dicha señora.

De nuevo nos asociamos al dolor de la distinguida familia de la finada, á la que reiteramos nuestro pésame, y especialmente á su esposo, el juez de instrucción del distrito de Chamberí, y á su hijo, nuestro compañero el redactor del «Heraldo de Madrid» D. Miguel Martínez Acacio.

Ha llegado á Madrid el ilustrado periodista y notable literato D. Lucio Solís, redactor jefe del periódico «Diario de la Marina», de la Habana.

Saludamos cariñosamente al ilustrado compañero.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32; teléfono 1.555.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

Anoche se inauguró de nuevo el gran café de San Isidro, donde actuará la banda del regimiento de Covadonga, dirigida por el maestro Córdoba. Todas las noches, de nueve á una, grandes conciertos. El nuevo dueño de este establecimiento, en honor al público, dará un servicio inmejorable sin alteración de precios.

En la iglesia de los Jerónimos han contraído matrimonio el joven abogado D. Angel Ruiz de Obregón y la señorita Chaves, hija del magistrado de este apellido.

Apadrinaron á los contrayentes el padre de la novia, D. Estanislao Chaves, y la madre de la novia, doña Delina Retortillo.

Fueron testigos de la novia los Sres. Cores, Antuñano, Chaves y D. Andrés Tornos, y del novio, su hermano D. Juan, D. Luis y don Agustín Retortillo y D. Primitivo González del Alba.

Los invitados, numerosos y muy distinguidos, fueron obsequiados con un «lunch» espléndido.

Publicaciones de actualidad

Derechos Reales

Se ha puesto á la venta en la Librería de Fé la nueva Tarifa de este impuesto, reformada según las recientes disposiciones y anotada con los preceptos legales correspondientes á cada caso. Un cuadro á dos colores (50 por 70), precio una peseta. La misma tarifa, con la ley y R. O. de diciembre, en un elegante carnet, cubierta á dos colores, una peseta. En los encargos de provincias añádase 0,25 para certificado.

INFORMACION BURSATIL

28 DE ENERO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, P'n de mes, Próximo, Amortizable al 5 por 100, etc.) and Price (e.g., 84 25, 84 20, 84 45, etc.).

Ultimos cambios: Después de la hora oficial. — En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes... 84 08; Fin próximo... 84 28.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100, interior, fin de mes, Nortés, Aliantes, etc.) and Price (e.g., 4 00, 90 80, 94 81, etc.).

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, belgueros) and Price (e.g., 296 00, 249 00, 100 00, etc.).

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Renta francesa, Brasil, Turco unificado, etc.) and Price (e.g., 94 15, 97 25, 91 15, etc.).

ULTIMA HORA

EXTRANJERO

Drama sa grietas. BOCHUM (Prusia). Un drama atroz se ha desarrollado en esta población, provocando honda emoción entre el vecindario.

Un obrero estucador, llamado Breitenbach, después de matar á su mujer á martillazos, ahorcó á sus cuatro hijos y luego lo hizo él mismo.

Jefes detenidos. CONSTANTINOPLA. Todos los jefes insurrectos de la región de Kerak han sido detenidos por las tropas enviadas para reprimir el movimiento, considerándose terminadas las operaciones en aquella parte del territorio sublevado.

Para la Habana. VERACRUZ. Ha salido hoy de este puerto, con rumbo á la Habana, el vapor de la Compañía Transatlántica «Montevideo».

PROVINCIAS

Sa atorio antituberculoso. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta mañana salió para Tarrasa el gobernador civil con objeto de asistir á la inauguración del Sanatorio para tísicos establecido por el Patronato antituberculoso.

Asisten á la fiesta las autoridades y distinguidas personalidades.

El ferni-ismo en acción. El gobernador civil está ultimando la creación de un Cuerpo de cien mujeres policías, encargadas de vigilar é investigar quienes son los autores de los atentados terroristas.

Estas mujeres serán desconocidas de todo el mundo, y sólo las conocerá un delegado de cada distrito, para recibir órdenes.

La idea no es nueva; la puso en práctica el gobernador Sr. Ossorio y no dió resultado.

Los sumarios por los explosivos. Los sumarios instruidos por los hallazgos sospechosos han pasado al Juzgado especial, por acordarlo así la Sala de la Audiencia.

Asuntos municipales. El alcalde estuvo esta mañana conferenciando con el secretario del Ayuntamiento.

Ordenaron la documentación relacionada con las gestiones que ha de entablar en su viaje á Madrid.

Entre los asuntos á gestionar figuran la resolución del expediente sobre el cobro de arbitrios municipales y un proyecto con el cual podrá facilitarse trabajo á muchos obreros.

Bailes de máscaras. Hoy empiezan los bailes de máscara de la temporada de Carnaval.

Lo que dice el «Diario». Ocupándose *El Diario de Barcelona* de los asuntos que preocupan á la opinión en Barcelona, las huelgas y las bombas, que tanto perjudican al comercio y á la industria, acusa á los lerrouxistas por su conducta.

Reproduce el texto del himno *La Internacional* en castellano, que quisieron cantar los concurrentes al último mitin celebrado en la Casa del Pueblo, organizado para protestar contra la ejecución de Kotoku.

Termina preguntando hasta cuándo van á permanecer en su pasividad los barceloneses.

Robo. Se ha cometido un robo en un estanco de esta capital, llevándose los ladrones sellos de Correos, papel sellado y tabaco, dejando sólo paquetes de clase inferior.

Los carlistas. El requeté carlista de esta capital celebrará una velada el miércoles en el Circulo de la Riera de San Juan.

Contra los radicales. De acuerdo con la Liga regionalista y el Ateneo obrero de San Martín, se celebrará la semana próxima un mitin para combatir la conducta de los concejales de la mayoría radical.

Obreros sin trabajo. Dos mil obreros sin trabajo acudieron al muelle en busca de trabajo, y como no lo conseguirían se retiraron en manifestación pacífica, dirigiéndose al Gobierno Civil, en solicitud de volantes para trabajar.

Niño salvado. Como el gobernador estaba ausente, el jefe superior los recibió, y manifestó que hasta la próxima semana no podría facilitarles volantes de trabajo.

FERROL. (Sábado, tarde.) El niño Carlos Seija, de cuatro años, se hallaba jugando con otros muchachos y se cayó al mar, desapareciendo entre las olas.

La escuela religiosa. El consúl inglés en Ferrol ha tenido noticias de que vendrá la escuadra inglesa, que se halla en aguas de Galicia.

Carne de caballo. LOGRONO. (Sábado, tarde.) La Guardia Civil de Antoi ha encontrado dentro de una nevera un esqueleto de caballo con los huesos descarnados escrupulosamente.

Los Reyes en San Ildefonso. La llegada. SAN ILDEFONSO. (Sábado, tarde.) A las dos y cuarto de la tarde han llegado en dos automóviles S. M. el Rey y su augusta esposa, el Príncipe Mauricio de Battenberg y el Archiduque Federico con su esposa y sus dos hijas.

El caballo fué sacrificado en la bodega de Cándido, padre de Carrascosa. Reconocida la bodega, se encontraron trozos de hueso y señales que acreditan el sacrificio.

Posteriormente, Juan Moreno, criado de Pablo, condujo á Calahorra 30 kilos de carne después de 40 kilos más, entregando la carne

á los fabricantes de embutidos establecidos en Calahorra. El Juzgado entiende en el asunto.

Los azucareros. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Los cultivadores de remolacha del barrio de Movera han acordado pedir al trust azucarero que sostenga en 40 pesetas el precio de la tonelada de remolacha, y en el caso de que no acepte, pedir que la entrega de la semilla sea en febrero y admita la recepción de frutos en octubre, siendo libre el descargue del fruto.

Consejo de guerra. Se ha celebrado el Consejo de guerra contra el paisano Eugenio López Barrio por insulto á la fuerza armada.

Padre criminal. Comunican de Anzanugo que un sujeto, apodado el Castejoneño, vendedor ambulante, dió una terrible cuchillada á una hija suya, Carmen Buel, la cual está gravísima.

Las huelgas. Sigue sin solucionarse el conflicto obrero producido por las huelgas de curtidores.

Huelga en perspectiva. CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, tarde.) Los obreros alpagateros de Vall de Uxó han anunciado que el lunes se declararán en huelga, si los patronos no les conceden aumento de jornal.

La huelga, de llegar á plantearse, revestirá importancia, pues suspenderán los trabajos 5.000 obreros.

El Sr. González, además del destino, era apoderado en esta capital de los principales Ayuntamientos de la provincia y de algunos individuos de las Clases pasivas, y con todos estaba liquidado al día y al centimo.

Rechazadas con fundamento todas estas suposiciones, cabe pensar en si se trata de una fuga; pero en esto ni siquiera hay que pensar. D. Juan González Abad ha debido ser asesinado y robado.

¿Tendrá esta alguna relación con el segundo Huerto del Francés descubierto estos días en Burjasot?

Lo cierto es que marchó á Burriana, cobrando allí determinada cantidad; que estuvo en Valencia dos días con un médico espe-

cialista de la boca, y que en la fonda que estuvo pagó el hospedaje, despidiéndose para Castellón.

Inútil decir que aquí no se habla de otra cosa. Su esposa está afligidísima.

Se ha teleografiado hace unos días á diferentes poblaciones de España; pero es lo cierto que hasta ahora no ha sido encontrado ni muerto ni vivo.

Seguiré telegraphiando lo que haya sobre este asunto, que tanto apasiona los ánimos

El Rey y los Príncipes recorrieron los jardines, que aún conservan huellas de las recientes nevadas, esperando en el palacio á la Reina y al Príncipe Mauricio para almorzar. En este momento las augustas esposas marchan á Segovia.

Propónese visitar la Catedral, el Alcázar y el Acueducto. Un día espléndido les favorece para esta excursión.

EN CASTELLON Un tenedor de libros que desaparece

CASTELLON. (Sábado, tarde.) Hará próximamente unos quince días que dejó de asistir á su despacho de la Diputación provincial, en cuya dependencia desempeña el cargo de tenedor de libros, D. Juan González Abad.

Pasaron uno, dos y tres días, y nadie se preocupaba de la no asistencia á la oficina de dicho empleado, creyéndole, unos en cama, resfriado, y otros, ausente, para dedicarse á asuntos particulares.

Lo cierto es que alarmó en gran manera el hecho de que transcurrieran más días sin verle sus compañeros, ni por la dependencia ni por ningún otro sitio, y dieron cuenta de lo que ocurría al presidente de la Diputación.

Se dió aviso á su esposa, y ésta dijo que, en efecto, su marido marchó, allá para mediados de mes, á Burriana, para cobrar cierta cantidad, trasladándose desde esta ciudad á Valencia, para ponerse en cura de cierta afección á la boca.

¿Dónde está, pues, D. Juan? Esa es la pregunta que se hacen todos. ¿Se trata de algún suicidio? Desde luego hay que rechazar esta suposición con energía.

D. Juan González es una persona de intachable conducta, morigerado en sus costumbres, fervoroso creyente é individuo de todas las Compañías de esta capital.

¿Cabría tomar tal resolución por reveses de la fortuna? Desde luego podemos afirmar que no.

El Sr. González, además del destino, era apoderado en esta capital de los principales Ayuntamientos de la provincia y de algunos individuos de las Clases pasivas, y con todos estaba liquidado al día y al centimo.

Rechazadas con fundamento todas estas suposiciones, cabe pensar en si se trata de una fuga; pero en esto ni siquiera hay que pensar. D. Juan González Abad ha debido ser asesinado y robado.

¿Tendrá esta alguna relación con el segundo Huerto del Francés descubierto estos días en Burjasot?

Lo cierto es que marchó á Burriana, cobrando allí determinada cantidad; que estuvo en Valencia dos días con un médico espe-

cialista de la boca, y que en la fonda que estuvo pagó el hospedaje, despidiéndose para Castellón. Inútil decir que aquí no se habla de otra cosa. Su esposa está afligidísima.

Se ha teleografiado hace unos días á diferentes poblaciones de España; pero es lo cierto que hasta ahora no ha sido encontrado ni muerto ni vivo.

Seguiré telegraphiando lo que haya sobre este asunto, que tanto apasiona los ánimos

de los fabricantes de embutidos establecidos en Calahorra. El Juzgado entiende en el asunto.

Los azucareros. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Los cultivadores de remolacha del barrio de Movera han acordado pedir al trust azucarero que sostenga en 40 pesetas el precio de la tonelada de remolacha, y en el caso de que no acepte, pedir que la entrega de la semilla sea en febrero y admita la recepción de frutos en octubre, siendo libre el descargue del fruto.

Consejo de guerra. Se ha celebrado el Consejo de guerra contra el paisano Eugenio López Barrio por insulto á la fuerza armada.

Padre criminal. Comunican de Anzanugo que un sujeto, apodado el Castejoneño, vendedor ambulante, dió una terrible cuchillada á una hija suya, Carmen Buel, la cual está gravísima.

Las huelgas. Sigue sin solucionarse el conflicto obrero producido por las huelgas de curtidores.

Huelga en perspectiva. CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, tarde.) Los obreros alpagateros de Vall de Uxó han anunciado que el lunes se declararán en huelga, si los patronos no les conceden aumento de jornal.

La huelga, de llegar á plantearse, revestirá importancia, pues suspenderán los trabajos 5.000 obreros.

El Sr. González, además del destino, era apoderado en esta capital de los principales Ayuntamientos de la provincia y de algunos individuos de las Clases pasivas, y con todos estaba liquidado al día y al centimo.

Rechazadas con fundamento todas estas suposiciones, cabe pensar en si se trata de una fuga; pero en esto ni siquiera hay que pensar. D. Juan González Abad ha debido ser asesinado y robado.

¿Tendrá esta alguna relación con el segundo Huerto del Francés descubierto estos días en Burjasot?

Lo cierto es que marchó á Burriana, cobrando allí determinada cantidad; que estuvo en Valencia dos días con un médico espe-

Advertisement for Emulsion Scott. Includes image of a bottle and text: 'Mi Hijo Juanito de 7 meses no adelantaba y parecía que la leche de su madre no le alimentaba. Cada día que pasaba, estaba más débil y demacrado. Desesperados ya, decidimos darle la Emulsión Scott, cuyos buenos efectos se dejaron sentir enseguida. En la actualidad el niño está rechoncho, con cara sonrosada y su estado de salud es inmejorable.'

AGUA DE COLONIA. Nacional de Sánchez Ocaña. El producto de losodor por esencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo.

NEGOCIO. Cede 1000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.

POSTALES DE LUXEMBURGO. Única casa que tiene la colección completa. Madrid, Calle de San Jerónimo, 89.

Seguros de Quintas. LA PREVISIÓN ANDALUZA. Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD.

PRIMA: 800 PTAS. OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS. Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío.

CARNAVAL. Se alquilan breaks, jardineras y plataformas para carrozas. PRECIOS MÓDICOS. SOCIEDAD DE OMNIBUS-Faseo Pontones-2.

diarias. podrán ganar sin descuidar sus ocupaciones, tareas y señoritas, cuando disponen de algunas horas para el día y que nuestra agencia americana de olivicultura, ofrece y alquila.

BAZAR DEL OBRERO. SANTA ENGRACIA, 98. Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre.

Pedir en los Cafés BYRRH. Gran vino Aperitivo Tónico Fortificante y Generoso. GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908).

CANTO. Clase por una distinguida profesora artista de ópera. Pza. Sto. Domingo, 11, bajo.

PIANO. Pleyel, 800 pesetas. Cañiz, 14 y 16, entre.

CAFÉ. de gran porvenir, en calle primer orden, se tras aca. Razón: Pto. de Balart, 3, 2.º iz.

TRASPASO. por ausencia casa con extjors. R. Desengaño, 3, poste es.

ALMONEDA. Gran rebaja de precios. Alcalá, núm. 48, 3.º izqda.

QUIEN PAGA MAS DINERO. Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costal, de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 6 á 8.

ESLAVA JOYERO. y vendolijas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 40.

Se desea alquilar en Pozuelo de Alarcón ó pueblo próximo Madrid, una casa ó hotel bien situado con jardín y más de diez habitaciones. Dirigirse especificando condiciones á Lista de Correo, núm. 4.635.

ALHAJAS. oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

PRESTAMOS. sobre alhajas y papeletas del Monte. Mariana Pineda, 1.

EL ABATIMIENTO DE LAS ENFERMEDADES, las FIEBRES, las FATIGAS ó las EXCESOS, desaparecen en algunos días tomando el HEMONEUROL COGNET. Remedio por excelencia contra la ANEMIA, la OLORIS y la POBREZA de la SANGRE.

Violet Freres á THUIR. (France)

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. SOCIEDAD ANONIMA. Capital: 750.000 ptas.

PRECIOS. 600 kilos de yeso negro corriente... 7,50. Id. id. especial... 8,50.

BALNEARIO DE ARCHENA. ESTACION DE INVIERNO. El clima es seco y templado cual ninguno. Temperatura media, 14.º.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL. EL CIEGO (Álava).

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Hermita». D. E. Pidot, Cruz, 12.

AVISO muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.

ESPECTACULOS DEL DIA 29.

REAL.-4.-(15 de abo- no).-Lucia de Lammer- moor. 8.30. (55 de abono, 83 del turno 2.º)-Mandón. ESPAÑOL.-4.80.-El zapatero y el rey. 9.- (Popular.)- Señora ama. PRINCESA.-4.80.- En Flandes se ha puesto el sol. 9.- En Flandes se ha puesto el sol. COMEDIA.-4.80.- El amor veía. 9.- Las de Caín. LARA.-4.80.- El flechazo.-El buen demonio (2 actos).-Los holgazanes. 8.45.-Mañana de sol y Los chorros del oro.- Los holgazanes.-El buen demonio (doble). APOLO.- (Despedida de Consuelo Mayendía).-4.90.- La revoltosa.-El palacio de los duendes.-Bohemios. 8.45.- El trust de los tenorios.-El palacio de los tenorios (doble). COMICO.-4. ¡Eche usted señoras!-La moza de mulas (2 actos, doble).-El huracán (2 actos, doble). 9.30.-¡Eche usted señoras!- Los hijos del aire (2 actos, doble). ES LA V. A.-3.30.- La mora en peligro.-La corte de Faraón.-El conde de Luxemburgo (doble). 8.30.-La corte de Faraón.-El conde de Luxemburgo (doble). GRAN TEATRO.- De 8 de la tarde a la madrugada. Baile popular. NOVEDADES.-3.30.- Huelga de criadas.-Ninón.- ¡El fin del mundo!- ¡Si las mujeres mandasen!- Los hijos de Hungría.- Dora, la viuda alegre y Huelga de criadas (doble). MARTIN.-4. El amigo Nicolás (doble).-A ras de las olas.-Tosa temprana.- Benítez, cobrador.- El amigo Nicolás (doble). IMPERIAL.-4. No existe felicidad.-El ventanillo y Parroquiana rabinos (doble).-Las de Caín (especial).-Parroquiana rabinos.-Parece cuento (especial). 8.15 y 8.45. Películas. 12 a 1. (Matinée con regalos). NACIONAL.-4.- Las vecinas.-Mastio de Carabanchel (doble).- El difunto Topinail (especial).-El gay saber.- Felipe Derlay (especial). LATINA.-3. Academia modernista.-La babucha de Mahoma.-Las amapolas.-La tragedia de Pierrot.-La gaita blanca.- Huelga de señoras.-La tempranica.-La luna de enero. SALON MADRID.-De 5.30 a 11.30.-Cine y variedades.

A las 12. (Matinée con regalos.) MADRILEÑO.-3. Cine y variedades. Grandes atracciones. ROMEA.-Desde las 5.15.- Artísticas pelonías.- Varietés. SALON VICTORIA.-3.- Don Sisenando.-La nieta de su abuelo.-Dos canarios de café.-La balsa de aceite.-La nieta de su abuelo. Cine en todas las secciones. RECREO SALAMANCA.-De 10 a 1, y de 3 a 8.- Patines, cine, bar, patiserie. Martes, moda, miércoles y sábados carreras de cintas. BENAVENTE.-12. (Matinée infantil con regalos.) De 3.30 a 12.15.- Secciones de cinematógrafo. Novedad y estruendo. KURSAAL.-4 a 11.30.- Varietés y obras cómicas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 29.- Domingo IV, después de Epifanía; San Francisco de Sales, obispo y doctor; Santos Valerio, Severo, Sulpicio y Constanancio, obispos, y San Aquilino, presbítero y mártir. Cultos.-Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo), y habrá solemne función a San Francisco de Sales, a las diez, predicando el padre Juan Francisco López, y por la tarde, a las cinco y media, completas, procesión y reserva. En las Salesas (Santa Encarnación), ídem, a las nueve y media, el P. Francisco Javier Alcalá, y por la tarde, a las cuatro, completas, procesión y reserva. En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne. En la Real Capilla, a las once, misa cantada, y en las parroquias a las diez. En San Ildefonso, a las cinco, continúa la del Titular, siendo orador D. Ramón de Garamendi. En la Iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), ídem, a Jesús Sacramentado, el P. Juan Francisco López. En el Cristo de la Salud, por la tarde, a las cinco y media, y Nuestra Señora del Sagrado Corazón, el padre D. Ramón de Garamendi. La misa y oficio son de San Valerio. Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés, ó de la Correa en el Espíritu Santo. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

Conviene saberlo. La lámpara OSRAM es la única que ha sido sometida a ensayos en todos los Centros Electrotécnicos y Laboratorios oficiales, con cuyos certificados se demuestra que la lámpara OSRAM es la más sólida y de menor consumo. CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA: LEON ORNSTEIN-MADRID 5, MARIANA PINEDA, 5 De venta en los buenos establecimientos de electricidad.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Consuelo Ramírez de Sotomayor DE ANDUAGA Ha fallecido el 28 de enero de 1911 A LOS 42 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su esposo D. Gabriel Anduaga y Eguzquiza; sus hijas; sus padres los excelentísimos Sres. Duques de Rivas; su hermana la Marquesa de Villalinda; su madre política, su hermano político, sus tíos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el domingo 29 del mes corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Venta-Berri (Ciudad Lineal), al cementerio de Canillejas. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

SINAPISMO RUEFF EL MAS AFAMADO POR SU EFICACIA SIN IGUAL Representante: LEON NAGY.- Plaza 5 rue Felipe Alfonso, 14 - MADRID

La Previsión Andaluza (SECCION COMERCIAL) Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD) Construcción de fincas a plazos en cualquier población de España. Préstamos hipotecarios, amortizándolos en los años que deseen. Préstamos a los labradores con garantía de sus cosechas y ganados.-Venta de maquinarias agrícolas a plazos.-Venta de abonos minerales. CAJA POPULAR DE AHORROS Intereses que se abonan: Del 4 al 8 por 100 anual según las fechas de reintegro. Las imposiciones se admiten de toda España y los intereses se abonan en el mismo domicilio del imponente. Sucursales: En MADRID, Puerta del Sol, 6. BARCELONA: Pelayo, 7.-VIGO: Arenal, 8.-CADIZ: Barrié, 31.-MÁLAGA: P. Constitución, 42.-GRANADA: Mirasol, 28.-CACERES: Pajas, 1.-CARTAGENA: P. del Rey, 1.-VALENCIA: Cirilo Amorós, 20.

RELOJES La fábrica de relojes de Carlos Coppel, Madrid, calle de Fuencarral, núm. 27, vende todos sus artículos directamente al público a los mismos precios de fábrica. Garantiza la buena marcha de sus relojes, acompañando CERTIFICADO DE GARANTIA. Fabricación de toda clase y estilo de relojes sobre encargo. Catálogo gratis. FABRICADERELOJES CARLOS COPPEL 27-Fuencarral-27 Remesas a provincias

RUBIO. Concepción Jerónima, 3 EL MEJOR NEGOCIO Las personas que dispongan de grandes ó pequeños capitales pueden obtener rentas cobradas por meses ó trimestres, sin molestias ni riesgos. Dirigirse a LA GESTION Santa Catalina 10, 6afo.

INSTRUMENTOS DE MÚSICA Especialistas para el Ejército. F. AYUSO Y COMPAÑIA Proveedores de la Academia de Artillería. MADRID.-4. Jesús del Valle, 4.-MADRID.

PÍLDORAS SALUDABLES de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y desean la inteligencia. Depósito: Traillagar, 24 quien envía por correo al mismo precio. Señal en las boticas de 50 y 100 céntimos en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

ALMORRANAS Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50 Ptas. Progreso, 13 farmacia.

QUINTA DE 1911 Centro de Redenciones del servicio militar establecido en Guadalupe, Hornos de San Gil, nº 5, desde el año 1887, bajo la dirección de D. Antonio Boixaren y Gavarró, propietario, industrial y rentista. Autorizado por D. O. de 17 de Septiembre de 1903. Desde el año 1887 ha pagado por redenciones de mozos asegurados: 18.000.000 pesetas. Por 850 pesetas pagadas al estado y 875 en dos plazos, serán redimidos los mozos que contraten y resulten soldados, como también los excedentes de cupo que sean llamados para cubrir bajas naturales y durante la responsabilidad marcada por la ley. Para suscribirse hasta el 15 de Mayo de 1911, en el banco de D. José González Pinado, Florida Blanca, 3, entresuelo (frente al Congreso) y a D. Manuel Larrad, Madera, 48, 8.º (Autorizado este año por la Comisaría de Seguros).

TABACALERA BANCO ESPAÑA Preparación por correo para oposiciones mes de mayo. Este sistema no obliga al alumno a abandonar su residencia hasta ocho días antes de los ejercicios. Matrículas en seguida en la OFICINA PRÁCTICA DE INGENIERIA COMERCIAL, PRECIADO, 42, CRISTAL 2.º.

BANCO ARAGONES SECCION DE SEGUROS.-Domicilio social: ZAFAGOZA (situado en el Registro del Ministerio de Fomento, autorizado por Real cédula de 26 de Julio de 1903, y con depósito constituido de pesetas 2.000.000, máximo exigido por el vigente Ley de Seguros. La Mas antigua de las Sociedades anónimas que han implantado el

SEGURO DE QUINTAS El seguro de quintas para los asegurados. El seguro de quintas para los asegurados. El seguro de quintas para los asegurados.

NOVENO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Encarnación Balparda y Baladía VIUDA DE SANGINES Falleció el día 29 de enero de 1902 R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente y el 3 del próximo febrero en la parroquia de San Jerónimo el Real, el 1.º en el Perpetuo Socorro, el 2.º en San Ignacio y el 4.º en San José, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo y Obispos de Sión y de Vitoria, han concedido, respectivamente, 100 días de indulgencia los dos primeros, y 40 cada uno de los segundos a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

Pilas secas "HELLESEN" Perfeccionadas por V. Ludvigsen Más de veinte años en el mercado, empleadas por ocho Gobiernos, las únicas eficaces para teléfonos, telégrafos, timbres, motores, motociclos, etc. Pídanse en las casas de material eléctrico.

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, LA SINGER "66" REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA. Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. MADRID, MONTERA, 18, MADRID

LANGEN & Cia MADRID Calle del Príncipe, 16 BARCELONA Paseo de Gracia, 37 Motores Otto Legítimos La fuerza motriz más económica: 1 a 3 cént. caballo-hora Molinos Harineros o Máquinas para aserrar madera

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTOMAGO E INTESTINOS Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. Precio: 4 pesetas. C. Romanesco, 5 y 10, MADRID.

TOS Por fuerte y crónica que sea se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.-Pídanse en las boticas. Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR Claudio Coello, 46.-Tel. 2.067 Casa independiente de todas sus similares y fundada por su propietario MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS NO CONFUNDIRLA CON OTRAS Los dependientes de esta casa no se presentan en ninguna parte sin haber sido llamados, después de ocurrida una detención. SERVICIO PERMANENTE

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervical Mos. Pídanse en autor. Monreal, Fuencarral, 42, y consultar a don BENGO PESETAS C.A.A. Correo, 330. Marca registrada en España.

TELEGRAFOS SAN BERNARDO Preparación completa por oficiales. Internados.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICH (Químico), NEW YORK. "Marca registrada en España" Este vino es un remedio CORDIAL de gran poder, que nutre y fortalece el cerebro y el TOPO de una energía del cuerpo humano y del espíritu. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortalecedor es inmediato. PREVENCIÓN Y FORTIFICACIÓN NERVIOSA. Previene por su contenido, excesos de trabajo intelectual y sufrimientos morales. CURA LA INSOMNIA, descompensaciones de dormir, pesadez y sueño involuntario, desmemoramiento, fatiga física y mental, inquietudes. CURA LA ANEMIA, alacran, jaquecas y migrañas rebeldes. Alacran de nervios, hemorragias difíciles y dolorosas. Flores blancas, palpitaciones del corazón. CURA LA DEBILIDAD GENERAL, ex-neurosis, decaimiento, fatiga, pérdida de memoria y fuerza de los miembros. Es un remedio progresivo. CURA LA DEBILIDAD por causas orgánicas, hepáticas y biliares. CURA LA DEBILIDAD por causas orgánicas, hepáticas y biliares. CURA LA DEBILIDAD por causas orgánicas, hepáticas y biliares. CURA LA DEBILIDAD por causas orgánicas, hepáticas y biliares. CURA LA DEBILIDAD por causas orgánicas, hepáticas y biliares.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sube doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Esas por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes, sea de Coslada o de otras partes, que obran a los pocos minutos de ingeridas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infantes del bígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosa a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, talectes, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.